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INTRODUCCION

La matematica es una herramienta fundamental tanto para la Ingenieria Agronémica como
para la Licenciatura en Administracion de Negocios Agropecuarios, ya que permite abordar
de manera precisay eficiente los desafios que surgen en el manejo de recursos naturales, la
produccidon agricola y la gestion empresarial del sector agropecuario. La matematica
proporciona el lenguaje y los métodos necesarios para modelar fendmenos naturales, analizar
datos, y realizar predicciones fundamentales para la agricultura moderna. Los conceptos
matematicos no solo nos ayudan a resolver problemas técnicos, sino que también, nos
permiten tomar decisiones estratégicas basadas en datos y proyecciones, optimizando asi los
procesos tanto en el campo como en la administracidon de negocios agropecuarios.

Este cuadernillo estda disefiado especificamente para estudiantes que se convertiran
profesionales de la Agronomia, con el objetivo de ofrecer una introduccion accesible y practica
a los conceptos matematicos mas relevantes para su campo. A través de ejemplos aplicados
y ejercicios contextualizados, abordaremos diferentes temas adaptados a situaciones que se
presentan comunmente en la gestion agricola, el analisis de suelos, la evaluacién de
rendimientos y la sostenibilidad de los sistemas de cultivo.

En la Unidad 1 estudiaremos nacién de conjuntos. Comprender los saberes de esta unidad
es fundamental para conocer conceptos basicos de matematica.

En la Unidad 2, exploraremos los conjuntos numeéricos, desde los numeros naturales hasta
los nimeros reales. Estos conceptos son esenciales para realizar calculos y analisis precisos,
como la distribucién de fertilizantes, el rendimiento de cosechas y la gestién de recursos
hidricos. La correcta interpretacion de estos nimeros y sus operaciones es vital para lograr
decisiones 6ptimas en el manejo agronémico.

La Unidad 3 nos introduce a las expresiones algebraicas, que son necessarias para
simplificar y resolver problemas vinculados con la planificacidén y optimizaciéon de recursos.
Los casos de factoreo y las operaciones con expresiones fraccionarias nos permiten modelar
situaciones como la maximizacién del rendimiento en un campo o la optimizaciéon de los
insumos agricolas.

Por ultimo, en la Unidad 4, abordaremos la resolucion de problemas a través de ecuaciones
algebraicas. Estas ecuaciones son herramientas valiosas para entender fendmenos como el
crecimiento poblacional de cultivos, la dosificaciéon de pesticidas y la prevision de
rendimientos.

La integracién de la matematica en la Agronomia no solo mejora la capacidad de analisis y
resolucion de problemas, sino que también abre las puertas a la innovacién y al desarrollo de
practicas agricolas mas eficientes y sostenibles. Esperamos que este cuadernillo sirva como
una herramienta util para adquirir y reforzar las competencias matematicas necesarias para
enfrentar los desafios actuales en el &mbito agronémico.
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1 CONJUNTOS

En los comienzos de nuestra civilizacion surgio la necesidad de contary con ello las primeras
nociones acerca del nimero. Aparecieron asi los numeros naturales, a partir de los cuales se
definidé posteriormente el conjunto de los niumeros enteros y el conjunto de los numeros
racionales. Estos ultimos se aplicaron para resolver problemas de medida, pero resultaron
insuficientes cuando los matematicos de la antigiedad quisieron medir la longitud de la
circunferencia y la medida de la diagonal de un cuadrado, lo que abrié camino al surgimiento
de los numeros irracionales. Todos estos conjuntos, luego constituyeron el conocido
conjunto de los numeros reales.

Asi, antes de que el hombre comprendiera el concepto de numero, debié entender de dénde
proveniany qué representaban, por lo que, la idea de nUmero sucede a la comprensién de los
conjuntos.

Por lo expuesto, previo a estudiar el conjunto de los nimeros reales debemos abordar la
nocioén de conjuntos, sus propiedades y operaciones. Estos conceptos se ampliaran en el
presente capitulo.

1.1 DEFINICION

Un conjunto no es méas que una coleccidon de objetos que poseen alguna caracteristica en
comun. Por ejemplo, los paises de América del Sur conforman un conjunto, otro conjunto
puede estar conformado por los meses del afio, o los dias de la semana. En este ultimo caso,
los objetos del conjunto son: lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sdbado y domingo.
Estos objetos se denominan elementos del conjunto. Formalmente, tenemos la siguiente
definicion.

Un conjunto es una coleccién de objetos que pueden clasificarse
gracias a las caracteristicas que tienen en comun. Estos objetos se
denominan elementos del conjunto.

Un requisito fundamental para que una agrupacion de objetos pueda ser llamada conjunto es
que sea posible determinar cuando un objeto pertenece o no al mismo. Por ejemplo, la
agrupaciéon de las “cosas grandes” no es un conjunto, ya que, determinar si una cosa
pertenece o no a la agrupacioén es subjetivo, alguien puede pensar que una mesa es grande si
la compara con una silla, pero que no es grande si la compara con una casa.

Para denotar a los conjuntos, generalmente se utilizan letras mayusculas, A, B, C, entre otras.
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1.2 REPRESENTACION GRAFICA: DIAGRAMAS DE VENN

Los conjuntos se pueden representar graficamente mediante los Diagramas de Venn, que
deben su nombre a su creador John Venn. Estos diagramas son esquemas en forma de
circulos cuyo interior contiene los elementos que conforman el conjunto. Por ejemplo, el
conjunto formado por las “carreras ofrecidas por Facultad de Agronomia (FA) de la Universidad
Nacional de La Pampa (UNLPam)”, que denotaremos con la letra F, se puede representar a
través diagrama de Venn del Grafico 1.

Ingenieria Agronomica (lA)

Licenciatura en Administracion de Negocios 1A MAA
Agropecuarios (LAMNA)
TGTA TPVI

Tecnicatura en Gestion y Tecnologia de
Alimentos (TGTA)

TLA LANA

MPARS

Tecnicatura en Produccion Vegetal Intensiva (TPVI)

Tecnicatura en Laboratorio Agropecuario (TLA)

Especializacion en manejo integrado de plagas

en cultivos extensivos (Esp.) Grafico 1: Diagrama de Venn del conjunto F

Maestria en Produccion Agropecuaria en
Regiones Semiaridas (MPARS)

Maestria en Administracion Agroalimentaria (MAA)

Doctorado en Biociencias (DB)

Figura 1: Carreras ofrecidas por Facultad de Agronomia de la
Universidad Nacional de La Pampa.’

Cuando dos o mas conjuntos comparten elementos, también es posible usar diagramas de
Venn para representar esa situacion. Supongamos que el conjunto M esta conformado por las
“carreras de la FA de la UNLPam con duracién mayor a 2 anos” y el conjunto N por las
“carreras de la FAde la UNLPam con duracion menor a 3 afios”. Luego de determinar el tiempo
de duracion de cada carrera, observamos que los conjuntos M y N comparten los elementos
“TPVI”, “TLA” y “MPARS”. Esta situacion se puede representar en el diagrama de Venn del
Grafico 2.

"Disponible en https://www.agro.unlpam.edu.ar/ (fecha de consulta: 7 de octube de 2024).
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Ingenieria Agrondmica (14) 5 afos

Licenciatura en Administracion de Negocios
Agropecuarios (LAMNA) 5

Tecnicatura en Gestion y Tecnologia de
Alimentos (TGTA) 2

Tecnicatura en Produccion Vegetal Intensiva (TPVI) 2,5 arios

Tecnicatura en Laboratorio Agropecuario (TLA) 2,5

Especializacion en manejo integrado de plagas
en cultivos extensivos (Esp.) 18

Maestria en Produccion Agropecuaria en

Regiones Semiaridas (MPARS) 30

Gréfico 2: Diagrama de Venn de los
conjuntos M y N.

Maestria en Administracion Agroalimentaria (MAA) 2 =

Doctorado en Biociencias (DB) 5 afios Los elementos que comparten los
dos conjuntos deben escribirse
en la superposicion de los dos

Figura 2: Duracion de las carreras ofrecidas por FA de la )
UNLPam. circulos.

1.3 NOTACION DE CONJUNTOS

Acabamos de ver que es posible representar graficamente los conjuntos a través de diagramas
de Venn. Sin embargo, para trabajar con los conjuntos es necesario poder representarlos
también con el lenguaje propio de la matematica. Las maneras de describir un conjunto son
por extensién o por comprension.

o Descripcion por extension: Se utiliza cuando es posible especificar todos los
elementos de un conjunto. El conjunto puede describirse listando todos los elementos
y encerrando la lista entre llaves: “{}”. Por ejemplo, el conjunto de digitos esta formado
por la coleccion de los numeros 0,1,2,3,4,5,6,7,8 y 9. Si utilizamos la letra D para
denotar este conjunto, entonces podemos escribir

D ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

En casos en que el conjunto contiene un gran nimero de elementos, los puntos
suspensivos, "...", se usan para indicar que la sucesion de elementos continua. Por
ejemplo, al conjunto de los numeros naturales (que veremos en el préximo capitulo) lo
podemos describir por extensién como

N=1{123..}
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Es importante tener en cuenta que en el listado de los elementos de un conjunto no se
debe repetir ningiin elemento, ya que, se supone que todos son distintos. Ademas, el
orden en el que los elementos se enlisten no tiene importancia. Asi, por
ejemplo, {2, 3}y {3, 2} representan al mismo conjunto.

En algunos casos los conjuntos pueden tener una
variada cantidad de elementos y la descripcidn por extension resultaria muy ardua. Se
puede entonces describir los conjuntos mencionando las caracteristicas que
comparten los elementos que los conforman. Elconjunto puede especificarse
estableciendo una regla de pertenencia. Por ejemplo, el conjunto D podria escribirse
como

D ={d: d esundigito }

El simbolo ":" o “/” significa “tal que”, asi esta expresion se lee:
“D es el conjunto de todas las d tales que d es un digito.”

En este caso el simbolo d es utilizado simplemente para representar los elementos del
conjunto D.

1.3.1 Conectivos
En algunas ocasiones los elementos que conforman un conjunto deben satisfacer mas de una
condicion, o una de varias. En tales casos se utilizan los conectivos disyuncién y conjuncion.

Consideremos el siguiente conjunto,
A = {a: a es un animal mamifero o volador }

En esta ocasidon hay dos condiciones que describen a los animales que conforman el conjunto:
"ser mamifero o volar". La disyuncidn es la letra “0” que las conecta y ésta significa que los
elementos que conformen el conjunto deben satisfacer alguna de las dos condiciones o
ambas. En matematica el simbolo que representa la disyuncién es: “V”.

Algunos elementos del conjunto A pueden ser:

*  la abeja porque cumple la condicion de volar,

* el gato ya que verifica la condicién de ser mamifero,

* elmurciélago porque cumple las dos condiciones, ya que es un mamifero que vuela.

Un animal que no pertenece al conjunto podria ser una serpiente dado que no vuelay tampoco
es un mamifero porque es un reptil.

Definamos el siguiente conjunto:

K = {k: k es un nimero mayor que 4 y menor que 8 }
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En la definicion de los elementos del conjunto hay dos condiciones: “ser mayor que 4” y “ser
menor que 8”, como estas condiciones estan unidas por un “y” se deben cumplir ambas. Por
lo tanto, el conjunto K esta formado por los niumeros 5,6y 7.

En matematica el simbolo que representa la conjuncion es: “A”.

1.4 CLASES DE CONJUNTOS
Existen varios tipos de conjuntos que se destacan por sus caracteristicas especiales.
Conocerlos es muy util para comprender mejor la estructura y el mundo de los conjuntos.
Cuando definimos un conjunto debemos especificar de donde se
estan tomando los elementos que lo conforman. Esto significa que debe existir una
agrupacion base a cual pertenezcan estos elementos, esta base sobre el cual
trabajamos es llamada conjunto universaly se representa mediante la letra U.

Un conjunto que no contiene elementos se denomina un conjunto
vacio. También se utiliza el término conjunto nuloy se representa mediante el
simbolo @.

Es el conjunto que tiene un unico elemento. Por ejemplo, el
conjunto formado por las Universidades publicas de la provincia de La Pampa. Su
Unico elemento es la Universidad Nacional de La Pampa.

Un conjunto es finito si es posible contar la cantidad de elementos
que lo conforman. Por ejemplo, el conjunto de las letras del idioma castellano es finito
porgue en total son 27 letras.

Los conjuntos infinitos son aquellos a los cuales no les podemos
contar la cantidad de elementos que los componen. Por ejemplo, el conjunto de peces
en el mar es un conjunto infinito.

1.5 RELACIONES ENTRE CONJUNTOS Y ELEMENTOS

» Relacién de pertenencia
Cuando un objeto es uno de los elementos de un conjunto decimos que pertenece al

conjunto. La relacion de pertenencia se puede representar por medio de diagramas de Venn
dibujando el elemento dentro del circulo que representa al conjunto. Asi mismo, esta relacién
también se puede representar mediante simbolos matematicos.

El simbolo que se utiliza para indicar que un
elemento pertenece a un conjunto es "€” y para
representar que cierto objeto no pertenece a
determinado conjunto el simbolo que se emplea
es"g”.
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En el diagrama se muestra el conjunto universal

U={1,2,4,3,5,6}yelconjunto A = {3, 5}.

U
*Para indicar que 3 y 5 pertenecen al 1 6
conjunto A se escribe:
3,5€4 4 2

Y se lee: “2y 5 pertenecen al conjunto A”.
* Para decir que 2 no esta en A se escribe:

2¢A

Y se lee: “2 no pertenece al conjunto A”.

> Relacion de inclusién y subconjuntos

Consideremos los conjuntos U = {x : x es una vocal},G = {a,e,i}y F = {a,i} que pueden ser

representados por el diagrama de Venn del Grafico 3.

U

Grafico 3: Diagrama de Venn de los conjuntos U,G y F.

La manera correcta de representar la
relaciéon de inclusion es dibujar un conjunto
del

representacion correcta de los conjuntos F

dentro otro. Por lo tanto, la
y G, es como se muestra en el diagrama del

Grafico 4.

El simbolo que se utiliza para indicar que un
conjunto estaincluidoenotroes " C”ypara
representar que cierto conjuntono esta
incluido en otro conjunto el simbolo que se
empleaes" &”.

Observemos que cada elemento que
pertenece al conjunto F pertenece
también al conjunto ¢. Cuando se da esta
situacién decimos que
un conjunto esta contenido o incluido en el
otro, o que es un subconjunto del otro. En
este caso F estaincluidoen G o lo que es lo
mismo, F es subconjunto de G.

Ul o

Grafico 4: Diagrama de Venn de los conjuntos U, Gy F.
F como subconjunto de G.
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Relacioén de pertenencia y de inclusion

Si necesitas comprender las relaciones

de pertenencia y de inclusién puedes
escanear el codigo QR que te llevara aver
un video explicativo sobre estas
relaciones (GFCAprendelLibre, 2016a).

» Relacién de igualdad entre conjuntos

Se dice que dos conjuntos son iguales si tienen exactamente los mismos elementos y se
escribe “A = B”. En el caso de que dos conjuntos no sean iguales, se utiliza la notacion “A #
B” yse lee: “Aes distintode B” 0 “Ay B no soniguales”.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) Proponga un ejemplo de
a) un conjunto vacio,
b) un conjunto finito,
C) un conjunto unitario.

Defina cada conjunto por extensidon y por comprension.

2) Sean A, By C los siguientes conjuntos definidos por comprensién como
A = {letras que aparecen en la palabra “abrigar”}
B = {vocales que aparecen en la palabra “abrigo”}
C = {letras que aparecen en la palabra “alegrar”}.

a) Definirlos por extension.
b) DeterminesiB S AysiA = C. Justifique.

3) Dados los conjuntos F = {1,2,3,4,5} y G = {3,5}. Decida si las siguientes afirmaciones
son verdaderas o falsas, justificando su respuesta.
a) 2€F b) FZG c) 2¢G
d) FCG e) 4¢F f) GESF
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1.6 OPERACIONES ENTRE CONJUNTOS
A través de las operaciones entre conjuntos se pueden crear nuevos conjuntos. En esta

seccidén estudiaremos las operaciones: union e interseccion.

Unidn e interseccion entre conjuntos

Escanea el codigo QR para acceder a
un video explicativo sobre las
operaciones union e interseccion entre
conjuntos (GCFAprendeLibre, 2016b).

EJERCICIOS PROPUESTOS

4) De una superficie total de 9.136.231 hectdreas (ha), segun la base de datos del
REPAGRO, la superficie declarada para cada actividad en la campana 2021/22 en la
Provincia de La Pampa fue:

e 6.699.261 ha ganaderia

e 433.941 ha agricultura

e 5.805hatambo

e 1.478.851 ha mixto (ganaderia-agricultura)

e 62.273 ha mixto (ganaderia-agricultura) con
tambo

e 403.922 ha mixto con coto de caza

e 11.277 ha coto de caza

Resolucion de Ejercicio 4

Puedes ver la resoluciéon del
ejercicio escaneando el QR
(.Matematica Agronomia, 2024).

Conteste las siguientes preguntas realizando
previamente un Diagrama de Venn que
represente la situacion.

a) ¢Qué superficie no se destind a ganaderia ni
agricultura?

b) ¢Cual es la superficie declarada total donde
se realiza ganaderia?

c) ¢Cualeslasuperficie declarada total donde se realiza agricultura?
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5) DadoslosconjuntosU =1{2,3,...,8}, A ={2,3,5,8}, B ={3,4,...,7}y
C = {x: x es un nimero par mayor que 1 y menor que 9}.

a) Represente los conjuntos en el siguiente diagrama de Venn.

U

A B

b) Escriba los conjuntos resultantes de las operaciones indicadas.
i) AnB ii) CUA iii) (AU B)nC iv) (BN C)UA
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2 EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

2.1 CoNJuNTOS NUMERICOS

Los conjuntos numéricos han ido apareciendo a lo largo de la historia a medida que el hombre
fue necesitando solucionar diferentes problemas. Los numeros naturales fueron los
primeros que surgieron en las distintas civilizaciones debido a la necesidad del hombre de
contary ordenar elementos.

2.1.1 Numeros Naturales

Los numeros naturales se utilizan para contar y se representan mediante los simbolos que
conocemos: 1, 2, 3, .... ELconjunto de los nimeros naturales se denota mediante el simbolo
Ny se escribe por extensién como

N=1{1,23456..}

Este conjunto tiene primer elemento, que es el 1, pero no tiene ultimo, dado que es un
conjunto infinito. El conjunto N puede representarse en una semirrecta ubicandose a hacia la
derechala secuencia 1, 2, 3, ... a una distancia fija, denominada unidad, como se observa en
la Figura 3.

Figura 3: Representacion de los numeros naturales en la recta numérica

Cada numero natural tiene un sucesor, es decir, otro nimero natural que se encuentra justo
a la derecha de él en la recta numérica; y cada numero natural, excepto el 1, tiene un
antecesor el cual es el niumero natural que se encuentra justo a su izquierda en la recta
numeérica. Por ejemplo, el antecesor del 3es el 2y el sucesores el 4.

Sumado a lo expuesto, se dice que el conjunto N es discreto, debido a que entre dos nimeros
naturales existe una cantidad finita de numeros naturales. Por ejemplo, entre los numeros 19
y 23 existen tres numeros naturales (cantidad finita), los cuales son 20, 21y 22.

Las operaciones suma y multiplicacion estan definidas en el conjunto de los numeros
naturales, esto quiere decir que, la sumay la multiplicacién de dos numeros naturales siempre
es un numero natural.
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En el caso de la multiplicacion, el nimero 1 es muy importante ya que es el elemento neutro
de la multiplicacion, esto quiere decir que, al multiplicar cualquier numero natural a por 1 el
resultado es el numero a. Por ejemplo,

Observemos que, en el conjunto de los niumeros naturales, la resta no siempre puede
efectuarse. Por ejemplo, no existe un nUmero natural que sea el resultado de hacer 8 — 19. Por
lo cual, siay b son nimeros naturales, la operacién b — a resultara ser otro niumero natural
Unicamente cuando b sea mayor gque a.

2.1.2 Numeros Enteros
Considere la siguiente situacion:

Juan tenia dos caballos y se los cambid a Carlos por

cinco vacas, pero Carlos le dio tres vacas, por lo tanto, 1N
[ el §

Carlos le debe a Juan 2 vacas.
Elndmero 1 es el elemento
Notemos que los numeros naturales no son neutro de la multiplicacion
convenientes para representar una cantidad en en todos los conjuntos
concepto de deuda. Este es uno de los motivos por el numeéricos que vamos a
cual surge el conjunto de los niimeros enteros. definir.

El conjunto de los nimeros enteros se denota con el
simbolo Zy se escribe como sigue

Z=1{.,-3-2-10123,..}

En el conjunto Z se pueden identificar tres subconjuntos que no comparten elementos y cuya
unioén resulta ser el conjunto Z, los mismos son:

e Numeros enteros positivos: Este subconjunto se denota Z* y coincide con el
conjunto de los nimeros naturales, por lo tanto, Z* = {1,2,3,4,5,6 ... }.

e Numeros enteros negativos: Los nimeros enteros negativos se denotan por Z~ y son
7Z- ={-1,-2,-3,..}.

e ELl cero: Es un entero especial que no es ni positivo ni negativo, y actia como el
elemento neutro en la suma, el conjunto formado por el cero se representa como {0}.

Utilizando la unién de conjuntos, podemos escribir al conjunto de los numeros enteros como

CATEDRA DE MATEMATICA




Z

{..,-3,-2,-1,0,1,2,3,.}=Z {0} U Z*

Z

Observemos que el conjunto de los numeros
naturales es un subconjunto del conjunto de
los numeros enteros, es decir, N C Z.

En un diagrama de Venn esta situaciéon se
representa como en el Grafico 5.

Gréfico 5: Diagrama de Venn - Los numeros naturales
como subconjunto de los numeros enteros.

Los numeros enteros pueden representarse en una recta numeérica. En primer lugar, se debe
considerar una longitud fija denominada unidad y ubicar el numero 0 en la recta. Los nimeros
enteros positivos se colocan a la derecha del cero separados por una unidad y los enteros
negativos a la izquierda del 0 separados por una unidad, tal como se muestra en la Figura 4.

1
2 .

Figura 4: Representacion de los nimeros enteros en la recta numérica.

2.1.3 Operaciones y sus propiedades

En la suma de numeros enteros cobra mucha importancia el numero el 0, puesto que es
elemento neutro para esta operacidn, esto quiere decir que, la suma entre cualquier nimero
entero ay el 0 da como resultado el nimero a.

Todo numero entero a tiene un nimero opuesto

Sumay resta de numeros .
que se representa como —a. Por ejemplo, el

enteros i
opuesto del numero 4 es -4 y el opuesto del

Escaneando el QR podras numero -3 es 3. Si sumamos un numero entero

aprender a sumar y restar con su opuesto el resultado es elemento neutro

nimeros enteros (Matematicas que es 0.

BEIElnlex, 2016D). El concepto de numero opuesto resulta

fundamental para definir la operacién resta en
el conjunto de los numeros enteros.

La resta es la operacién que deshace ala suma.
Para restarle a un numero entero a otro nimero
entero b, simplemente sumamos el negativo de
b al nimero a, esto es,

|| a—b=a+ (-b)
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EJEMPLO: Agroad? es una empresa que comercializa maquinaria agricola. En su pagina, al 10
de octubre 2024 tenian publicada la cosechadora que se observa en la imagen.

Nicolas es un gran empresario y trabaja con un
banco que le proporcioné una caja de ahorro en
ddlaresy una cuenta corriente con un maximo de
10000 dodlares. Es decir, Nicolds puede gastar
hasta 10000 ddélares mas de los que tiene en su
caja de ahorro, pero si utiliza ese dinero luego se
lo debe devolver al banco.

Nicolas decide comprar esta cosechadoray para
abonarla, pasa su tarjeta de débito en cuya caja
de ahorros tiene 27.538 délares, por lo tanto, el
dinero que le falté se obtuvo de su cuenta
corriente. Luego de lacompra, Nicolas entraa su
Homebanking para ver el estado de su caja de
ahorro en dolares y saber cuanto le debe
devolver al Banco, ;qué numero deberia

observar?

Solucion: Utilicemos los nimeros enteros para representar la informacién brindada:
o (Costo de la cosechadora = 30.000 doélares
e Dinero en caja de ahorro = 25.738 dédlares

Para conocer el estado de la caja de ahorro de Nicolas debemos restarle el costo de la
cosechadora al dinero que tenia disponible Nicolas, esto es:

Dinero disponible en caja de ahorro = Dinero en caja de ahorro — Costo de la cosechadora
Dinero disponible en caja de ahorro = 27.538 ddlares — 30.000 dolares
Dinero disponible en caja de ahorro = —2.462 dolares

Podemos concluir que, Nicolas observara en la caja de ahorro el niUmero —2.462, es decir
que le debe devolver al Banco 2.462 délares.

Otra operacién que se puede realizar con numeros enteros es la multiplicacion, pero para
realizarla debemos tener presente la conocida Regla de los sighos. En esta regla se
fundamentan varias propiedades de los nUmeros negativos que presentamos a continuacion.

2 Sitio web oficial de Agroad: https://www.agroads.com.ar/
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Suponga que ay b son nimeros enteros, aunque, estas
propiedades son validas en todos los conjuntos Regla de los signos

numMericos que presentaremos.

PROPIEDADES EJEMPLOS

Escaneando el QR podras ver
como aplicar la Regla de los
signos en la multiplicacion de

(-Da=-a (-1) -2 =-2 , .
) =a _(=3)=3 numer:os enteros (Daniel
(—@)b = a(~b) = —(ab) (=5)6 = 5(—6) = —(5 - 6) Carreoén, 2016b).

(=a)(=b) = ab (=8)(=7)=8-7

—(a+b)=—a-b»b -3B3+9)=-3-9

—(a—b)=—a+b ~(2-8)=-2+8

Tabla 1:Propiedades de los numeros negativos.

EJEMPLO: Euclides fue un gedmetra griego que nacio en
el afio 330 a C. y murié en el 275 a C.% ;Qué edad tenia
cuando murié?

Solucion:
Podemos utilizar los numeros negativos para representar la informacion:

e Nacidenelafio 330 aC. — Ao de nacimiento = —330

e Murid enel275aC. - Afo de fallecimiento = —275
Para calcular la edad que tenia cuando murié debemos restarle el afio en que fallecio y el
afno en que nacio, esto es:

Edad cuando fallecié6 = Afio de fallecimiento — Afio de nacimiento
Edad cuando falleci6 = —275 — (—330)
Edad cuando falleci6 = —275 + 330
Edad cuando fallecié = 55

Concluimos que Euclides murio a los 55 afos.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) Completa la piramide para
que el numero de cada

ladrillo sea la suma de los --
dos que estan debajo.

i s
N

3 Informacién extraida del sitio web https://www.biografiasyvidas.com/biografia/e/euclides.htm
(Fecha de visita: 10/10/2024)
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2) YaraArgentina es parte de una empresa global especializada en fertilizantes y agentes
de proteccién ambiental. Segun el sitio Yara®, “el girasol tiene una amplia ventana
potencial de siembra, con mayores rendimientos posibles si se siembra mas
temprano, sin embargo, también es mas susceptible al dano de las plagas. El cultivo
crece en la mayoria de suelo, prefiriendo aquellos que son ligeros y bien drenados con
unpHde6,5a7,5”.

a) Suponga que usted quiere preparar su campo para sembrar girasol y realiza una
mediciéon de pH obteniendo que el mismo es de 5,4. ; Qué diferencia existe con el
pH minimo requerido? ¢y con el maximo?

b) Yara sugiere algunos productos recomendados para este cultivo, entre ellos esta
el fertilizante YaraBela NITRODOBLE util para aprovechar al maximo el nitrégeno.
Se puede comprar en diferentes lugares, por ejemplo, en Mercado libre que lo
ofrece al siguiente precio®.

REC Si usted dispone de $20354 en su

T caja de ahorro, pero posee cuenta
YST':)DOBLE corriente. ;Cuanto dinero observara

en su Homebanking luego de
realizar la compra?

25 kg

Y

Fertilizante Yara Nitrodoble X 25 Kg Pri2

$65.605

c) Luego de utilizar varios productos comercializados por Yara Argentina usted es
invitado a participar de un evento en su sucursal de Argentina cuya direccién es
Avenida del Libertador 498, Piso 16, Capital Federal, Buenos Aires. Cuando llega
al edifico usted sube al ascensor que esta siendo muy solicitado, por lo cual, sube
2 pisos, baja 4, sube 15 pisos, baja 2y sube 8. ; En qué piso se encuentra? ;cuantos
pisos debe subir o bajar para llegar al evento? Escriba la operacién matematica
que le permite obtener cada resultado.

3) Resuelva las siguientes operaciones aplicando las propiedades la Tabla 7:
a) 15— (—40)—-10—-(—-15) =

b) —18 — (=9) + (=5) — 63 + (=3) =
c) —(6—2+3)—[-5+(-12—8)—4] =

4 Sitio oficial de Yara Argentina: https://www.yara.com.ar/nutricion-vegetal/girasol/
5 Producto disponible en el siguiente link (fecha de consulta: 9 de octubre de 2024).
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4) Completa el calculo de cada pétalo para que todos den el resultado del centro de la
flor.

ol g

36 (—)

9 (—)

(=36): ()

Muchas veces se nos presenta calculos con un grado mayor de dificultad donde aparecen
varias operaciones combinadas. Para resolver estos calculos es importante respetar el orden
de las operaciones.

1°) Separar en términos en los signos +y —.

2°) Resolver las multiplicaciones y divisiones, comenzando de izquierda a derecha.

3°) Resolver la sumasy restas.

Resuelvaelcalculo:—3+2-6+75: 5 :2—4 =

S A\|I o

—342.-6+75:5 .2 —4= Separo en términos.

—3+12 + 15 -2 —4 = Resuelvo multiplicaciones y divisiones dentro de cada
término, respetando el orden de izquierda a derecha.

-3+12 + 30 —4 =

(124+30) —(4+3) = Agrupo nimeros positivos y negativos para resolver la sumas y
restas
42 —7 =35

Sien los calculos aparecen paréntesis, corchetesy/o llaves, los pasos para laresolucién seran
los siguientes:

1°) Separar en términos en los signos + vy —.

2°) Resolver paréntesis, corchetes y/o llaves, en ese orden. Aqui también se debe separar
en términos y respetar el orden de izquierda a derecha)

3°) Resolver las multiplicaciones y divisiones, comenzando de izquierda a derecha.

4°) Resolver la sumasy restas.

CATEDRA DE MATEMATICA




Orden de las operaciones

Escaneando los QR podras ver varios ejemplos donde se resuelven calculos
combinados.

(Matematicas profe Alex, (Matematicas profe Alex, (Matematicas profe Alex,
2017b) 2017c) 2017a)

EJERCICIOS PROPUESTOS

5) Identifica el error en los siguientes calculos.
a) (-9-4).(-3)+15= b) —-12+24:(-6)+(-7)—-7=
(-13).(+12) = —156 —124+(—4)=-16
6) Resuelve los siguientes calculos.
a) 8:3+(—3+4+9):3-7=
b) —[2-(3—-5)]-(25-9)—-6=
c) 2—-19)-[12- (-3 —-15)]+ (100 —-9):(—91) =
d —{2-B3+(-4-2-5:(=-7)] (8:(—4)}  (-10) =

2.1.4 Numeros Racionales

Diferentes situaciones que surgieron en la vida cotidiana y en el mundo de las matematicas,
tales como la divisidn de objetos en parte y el calculo de proporciones, vislumbraron que los
numeros enteros no eran suficientes para representar resultados relacionados a este tipo de
situaciones. Surgieron asi, los nUmeros racionales, lo cudles permiten expresar relaciones
entre cantidades, como la parte de un todo.

Un namero racional es un numero que se puede escribir como el cociente o la fraccion de
., . ., a ,
dos numeros enteros, es decir, es un numero de la forma 3 donde a y b son numeros enterosy

b es distinto de cero. Formalmente, el conjunto de los nimeros racionales se representa
mediante la letra Q y se escribe por comprensién como:
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— a. b b
Q_{E.a, EZAD %0

J

Los numeros racionales se pueden representar en la recta numérica, ubicando el cero,
definiendo la unidad y considerando que el denominador de la fraccidon expresa en cuantas
partesiguales se divide la unidady, el numerador, en cual de esos puntos se localiza el nimero
en larecta. Ademas, silafraccidon es positiva, se localizara ala derecha del ceroy si es negativa

o . 7 - .
a la izquierda. Por ejemplo, para marcar - se dividen las unidades en dos partes y se cuentan

7 partes hacia la derecha a partir del cero.

Figura 5: Representacion de los nimeros racionales en la recta numérica.

Los numeros racionales se pueden escribir en forma decimal, para ello se realiza la divisidn

entre el numeradory el denominador. Por ejemplo,

=2 ° _—9=—3
3
241

=0,333333..=0,3 .
990

Wk N[>

En los ejemplos anteriores, algunos numeros racionales
resultan ser nimeros enteros, por ejemplo el%y_?g;
otros tienen una cantidad finita de cifras decimales y se
llaman decimales exactos como el % que tiene dos
cifras decimales; otros tienen una o varias cifras
decimales que se repiten indefinidamente, como el%y

se denominan decimales periddicos puros; y otros
tienen algunas cifras decimales que no se repiten
seguidas de cifras decimales que se repiten en lamisma

. . .. . 241
secuencia indefinidamente como el numero 590 Y

reciben el nombre de decimales periédicos mixtos.

Dado que todo numero entero es un numero racional,
entonces Z resulta ser un subconjunto de los numeros
racionales, esto se representa como Z < Q.

= 0,2434343 ... ... =

Clasificacion de los nimeros
racionales

Escanea el QR para conocer en
detalle la clasificacion de los
numeros racionales. (Daniel
Carreén, 2022b).
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Convertir un numero decimal en fraccién
Escaneando el QR podras ver ejemplos sobre cdmo convertir un niumero decimal

en fraccion.

Decimal exacto (Daniel Decimal peridédico puro Decimal periddico mixto
Carreodn, 2019b) (Daniel Carredn, 2022a) (Profe Alex, 2017d)

Recordemos que el nimero 1 es el elemento neutro de la multiplicacion, esto quiere decir
que: “al multiplicar cualquier nimero a por 1 elresultado es el numero a”. Esto permite definir
el concepto de inverso multiplicativo en el conjunto de los nimeros racionales. Todo numero

1

racional a diferente de cero tiene un inverso multiplicativo o reciproco que se denota a™" o

. 1 . 1
equivalentemente 2y satisface que a - o= 1.

La division es la operacion que deshace a la multiplicacién. Para dividir un nimero racional a
por otro nimero racional b distinto de 0, debemos multiplicar a por el reciproco de b, esto es,

Las siguientes notaciones son equivalentes,

b = b—a
ab=a/ =5

Nos referimos a a/b como el cociente entre ay b o como la fraccién de a sobre b, donde a se
denomina numerador y b denominador (o divisor).

Para operar con las fracciones debemos tener en cuenta algunas propiedades que detallamos
a continuacion.

PROPIEDAD EJEMPLO DESCRIPCION

Multiplicacién Para multiplicar fracciones,
ac_gac 23 2-3 6 multiplique numeradores
b d bd 57 5.7 35 y denominadores.

Divisién Para dividir fracciones, multiplique
ac ad 23 5-3 15 por el reciproco del divisor.
b'd  bc 57 2-7 14
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Suma con igual Para sumar fracciones con el

denominador mismo denominador,
a 2 _a+b 2 +E _ 2_+5 _7 sume los numeradores.
c c c 3 3 3 3
Suma con diferente Para sumar fracciones con
denominador denominadores diferentes,
2 N 5_2:7+43:5 busque un comun denominadory
a N c_ ad + bc 3 7 3-7 luego sume los numeradores.
b d" " bd :14+15:§
3 3

Tabla 2: Propiedades de las fracciones.

EJEMPLO: El 10 de octubre del ano 2024 el Diario textual

Operaciones con fracciones presentaba la noticia titulada “Contra el veto: Votaron tomar

la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales”®. Un fragmento

Escaneando el QR podras de esta se presenta a continuacion:
ver ejemplos sobre cémo
operar con  fracciones La ratificacion del veto

aplicando las propiedades

anteriores (Daniel Carredn, Con sugestivos cambios de votos sobre la hora,

2021). la ayuda de gobermadores dialoguistas, fugas

radicales v ausencias clave de algunos legisladores,

el Gobierno nacional consiguio este miércoles en la

Camara de Diputados blindar el veto de Javier Milei a
la ley de Financiamiento Universitario. La norma -que

necesitaba dos tercios para ser ratificada- obtuvo 159

votos a favor, 85 en contra v hubo 5 abstenciones.

¢,Cuantos diputados debian votar a favor de la ley de

Financiamiento Universitario para que sea ratificada?

Solucion:
Segun el fragmento de la noticia, se necesitaban dos tercios de la cantidad de diputados
presentes.

1°) Calculemos cuantos diputados asistieron a la Camara de diputados el dia de la
votacion:
Cant. de diputados = Cant. votos a favor + Cant. votos en contra + Cant. de abstenciones
Cant. de diputados = 159 + 85 + 5
Cant. de diputados = 249

 Noticia disponible en el siguiente link (fecha de consulta: 10 de octubre de 2024).
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2°) Calculemos dos tercios de la cantidad de diputados presentes:
2-249 B 498 166
3 3

Por lo tanto, para que la ley de Financiamiento Universitario sea ratificada se necesitaba que
166 diputados voten a favor de la misma.

2 de249 =2 249 =
3¢ =3 =

. . . . - 1
Un agricultor tiene 3 parcelas: la primera parcela tiene una superficie de " del total

1
de su terreno, la segunda ocupa 3V la tercera el resto.

a) ¢Qué fraccion delterreno ocupa la tercera parcela?

b) Sielagricultortiene 200 kg de fertilizante y quiere distribuirlo proporcionalmente
entre las tres parcelas, ¢ cuantos kilogramos de fertilizante debe aplicar en cada
parcela?

a) Primero debemos sumar las fracciones que representan las superficies de la dos
primeras parcelas:
1 1 4-14+3-1 443 7
273" 723 T 1z 12
El total del terreno es una unidad, por lo tanto, se representa por el nUmero 1. Para
obtener la fraccién de terreno que ocupa la tercera parcela debemos restar al total

la sumade las fracciones de terreno que ocupan las dos primeras parcelas, esto es,
7 12 7 12-7 5

12 12 12 12 12
Por lo tanto, la tercera parcela ocupa % deltotal del terreno del agricultor.

b) Para distribuir el fertilizante de manera proporcional entre las tres parcelas
debemos calcular cuanto representa cada fraccidn de los 200 kg. de fertilizante:

e 1.200kg =128 S 20 _ 5o kg
e 2-200kg =218 =20 kg ~ 66,67 kg
5 _ 5200kg. _ 1000kg. _ 250 ,
* 5 200 kg. = == = kg. ~ 83,33 kg.

Concluimos que en la primera parcela se deben aplicar 50 kg. de fertilizante, en la
segunda 66,67 kg. y en la tercera 83,33 kg. de fertilizante.

Observemos que en el item a), para realizar la primera suma buscamos un denominador
comun y aplicamos la propiedad “suma con diferente denominador” y para realizar la resta
buscamos una fraccion equivalente a 1 con denominador 12 con el objetivo de realizar la
operacién aplicando la propiedad “suma con igual denominador”. Estas propiedades estan
detalladas en el Tabla 2.
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Fracciones equivalentes

repasar el
fracciones
(Matematicas
2016a).

EJERCICIOS PROPUESTOS

7) Realice las operaciones indicadas.
3 4
R TIT:

<) 1+2(§—§)

e) (S+3):05+2-3

Escaneando el QR podras

equivalentes
Alex,

de

1_1).9+(4.§);(z—1.25)

8) Una plantacion de trigo tiene un rendimiento de Ztoneladas por hectarea. Si un
agricultor cultiva 12 hectareas de trigo, ¢ cuantas toneladas de trigo cosechara?

9) Unganadero alimenta a su ganado con una mezcla de forraje. El forraje debe contener%

de alfalfa y%de avena, mientras que el resto es heno. Si el ganadero tiene 150 kg de

forraje en total, ¢ cuantos kilogramos de cada componente necesita?

10) Un agricultor siembra una mezcla de semillas de diferentes variedades de maiz. La

. 5 , 1 , . ,
mezcla contiene o de maiz blanco, gde maiz amarillo y el resto es maiz morado.

a) ¢Qué fraccion de la mezcla es de maiz morado?
b) Sielagricultor utiliza 360 kg de la mezcla, ¢ cuantos kilogramos de cada tipo de maiz

se sembraran?

11) Unverdeo deinvierno (avena, centeno, cebada) en la Regién Semiarida Pampeana tiene

un rendimiento del doble de g de tonelada por hectarea durante su ciclo. Si un productor
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ganadero posee 16 hectareas del verdeo, ¢cuantas toneladas de pasto producira en un
ano (suponiendo tres pastoreos anuales)?

12) La Subsecretaria de Ambiente, a través del Sistema Provincial de Areas Protegidas
(SIPAP) regulado por Ley Provincial 2.651, aplicay establece los criterios para la
seleccion, creacion, establecimiento y gestidn de las areas protegidas en el territorio de
La Pampa. Nuestra provincia incluye quince areas protegidasy, de esta forma, 4—(7)0 de su
territorio esta bajo figuras de proteccién ambiental.”

a) Silaprovincia de La Pampa cuenta con una superficie de 143440 km?. ;Qué
superficie se encuentra bajo proteccion ambiental?
b) Deltotal de areas protegidas, aproximadamente % son provinciales, % privadasy el

resto municipales. ;Cuantos km? de areas protegidas son provinciales? ¢y cuantos
son privados?

2.1.5 Numeros Irracionales

El descubrimiento de los numeros racionales también llevé al descubrimiento de los nimeros
irracionales, que son aquellos que no pueden expresarse como una fracciéon de dos
numeros enteros como, por ejemplo, V2 o el nimero m. Este conjunto se denota con el
simbolo I.

Si expresamos un numero irracional como decimal podemos observar que a sus cifras
decimales no se les puede determinar un periodo y su nimero de cifras decimales es
indefinido. Por ejemplo,

m = 3,141592 ...

e =2,7181818...

V2 =1,4142135 ...

—/3 = —1,7320508...

Aligual que los demas tipos de numeros, los irracionales también se pueden representar en
unarectanumérica. Se debe ubicar el cero, y tomar una longitud fija como unidad. Aladerecha
de cero se escriben los numeros irracionales positivos y a la izquierda los nUmeros irracionales
negativos.

Figura 6: Representacion de los numeros irracionales en la recta numérica

7 Informacién extraida de: https://ambiente.lapampa.gob.ar/sistema-provincial-de-areas-

protegida.html [Fecha de consulta: 24 de agosto de 2024]
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2.2 EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

Hasta aqui hemos definido el conjunto de los numeros naturales, el de los nimeros enteros 'y
el de los numeros racionales. Hemos concluidos que estos conjuntos se relacionan mediante
lainclusion: N € Z € Q.

Ademas, hemos definimos el conjunto de numeros irracionales. Observemos que ningun
numero irracional puede ser un numero racional puesto que, por definicion, los numeros
irracionales no se pueden escribir como el cociente entre dos numeros enteros que es
justamente la definiciéon de un numero racional. Por lo tanto, la interseccién entre estos dos
conjuntos de numeros resulta ser el conjunto vacio ya que no tienen nada en comun. Sin
embargo, su unidén da como resultado un conjunto mas grande denominado el conjunto de
los nimeros reales que se representa con el simbolo R. Asi, la representacién en diagramas
de Venn de todos los conjuntos numeéricos expuestos se observa en el Gréfico 6.

El conjunto de los Numeros

reales

Escaneando el QR podras
repasar la clasificacion de los
numeros reales (Aprendiendo
Matematica, 2021).

Gréfico 6: Diagrama de Venn del conjunto de los nimeros reales.

2.2.1 Operacionesy sus propiedades

Se presentan las propiedades que satisfacen la sumay la multiplicacion en el conjunto de los
numeros reales. Considere que a, b y ¢ son nimeros reales.

PROPIEDADES EJEMPLO DESCRIPCION
Conmutativa de la suma
a+b=b+a 54+48=8+5 Cuando sumamos dos numeros el

orden no importa.

Asociativa de la suma
Cuando sumamos tres numeros,

(a+b)+c=a+b+c) (B+7)+4=8+4+(7+4) noimportacudlesdos
de ellos sumamos primero, el
resultado sera el mismo.
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Elemento neutro aditivo

Existe 0 € R tal que para 3+0=3 La suma entre 0 y cualquier
todo a € R se verifica: 0+5=5 nimero siempre resulta ser el
a+0=0+a=a ndmero.
Elemento opuesto
Paracadaa € R, existe un e Sia es positivo, entonces su opuesto —a es negativo.
unico elemento denotado Por ejemplo, el opuesto de 8 es —8.
por —a € Rtal que e Siaesnegativo, entonces su opuesto —a es positivo. El
a+(—a)=0 opuesto de —3 es 3.
Conmutativa de la multiplicacion
a-b=b-a 4.3=3-4 Cuando multiplicamos  dos

numeros el orden no importa.
Asociativa de la multiplicacion
Cuando multiplicamos tres
(a-b)-c=a-(b-c) (3:5):2=3-(2:5) ndmeros no importa cuéles dos
de ellos multiplicamos primero, el
resultado sera el mismo.
Elemento neutro multiplicativo

Existe 1 € R tal que para 3:-1=3 La multiplicacion entre 1 vy
todo a € R se verifica: 1-5=5 cualquier numero siempre resulta
a-l=1-a=a ser el numero.

Inverso multiplicativo

: . _ 1 .
Paracadaa € R, existeun sjg € Rentonces a™?! resulta ser—. Por ejemplo,

unico elemento denotado . 4 _ 1
e Sia=3-a "=z

a~! € Rtalque 3
a-al=1 . Sia:—§—>a‘1=—z
Distributiva de la multiplicacion con respecto a la suma
a-(b+c)=ab+ac 2-(54+46)=2-5+2-6 Cuandomultiplicamos un nimero
real por una sumade
dos numeros, obtenemos el
mismo resultado si
(b+c)-a=ba+ca (5+6):2=5-24+6-2 multiplicamos el nimero por cada
uno de los términos

y luego sumamos los resultados.

Tabla 3: Propiedades de las operaciones en el conjunto de los numeros reales.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y justifique las respuestas:
2
a) Sesun elementode Z
1
b) —sesun elemento de Q

c) 2,9 esunnumero racional
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d)
e)
f)

g)
h)

j)

a . , .
~ para cualquier ay b enteros, con b # 0, es un nimero racional

—6 es un elemento de Z, pero no un elemento de N

1 es un elemento de R, pero no es un elemento de Q

Todo ndmero irracional es un numero real

Todo nimero entero es un numero racional

Existen numeros decimales que no son reales

Hay numeros reales que son racionales e irracionales simultdaneamente

2) Marque con una cruz todos los conjuntos numéricos a los que pertenece cada niumero.

3) Indique la propiedad de los nimeros reales que se utilizdé en cada caso.

4)

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)

3+8=8+3

2(3+6) = (3+6)2
(x+2y)+3z=x+ 2y +32)
3(a+b)=3a+3b

2x(4+y) =4 +y)2x

(7x +4)2 = 14x + 8
x+a)y+b)=(x+a)y+(x+a)b

Reescriba la expresion utilizando la propiedad de los numeros reales indicada.

a) Propiedad conmutativa de la suma: x+3=
b) Propiedad asociativa de la multiplicacion: 7(3x) =
c) Propiedad distributiva: 5(x—y) =
d) Propiedad distributiva: 4a+4b =

CATEDRA DE MATEMATICA




2.2.2 Potencia
Una potencia es elresultado de multiplicar un nimero por si mismo varias veces. Su definicion
formal se presenta a continuacion.

Potenciacion
Si a es cualquier niumero real y n un numero
entero positivo, entonces, lan —ésima potencia

Escaneando el QR podras ver

deaes ejemplos donde se resuelven
a'=a-a-..-a algunas potencias aplicando la
f definicién de esta operacién

n factores

(Matematicas profe Alex, 2018d).
El nimero a se denomina base y el niumero n

exponente.

Stewart et al. (2012)

B3
]
=
Q
Z

S

FACULTAD de
g

1T

Presentamos, a continuacién, las propiedades de las
potencias. Suponga que las bases a y b son nimeros
reales, y los exponentes m y n son numeros enteros.

PROPIEDAD EJEMPLO DESCRIPCION
1"=1 12=1-1=1 El nimero 1 elevado a cualquier
1*=1-1-1-1=1 potencia resulta ser 1.
al=a 51=5 Cualquier nimero elevado a la 1
(-t =-7 resulta ser el mismo nimero.
Sia # 0, 3\° Cualquier niumero distinto de
a®=1 (Z) =1 cero elevado a la cero resulta

Ejemplos (Daniel Carreodn,
2023a).

ser1.

Para multiplicar dos potencias
del mismo nimero, sume los
exponentes.

Para dividir dos potencias del
mismo ndmero, reste los
exponentes.

Para elevar una potencia a una
nueva potencia, multiplique los
exponentes.
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https://www.youtube.com/watch?v=ainnlQ_Owq8

(a-b)*=a™ -b"

Ejemplos

(Matematicas

profe Alex, 2017f).

Sib#0, Ejemplos (Matematicas
(E)” _ ﬂ profe Alex, 2017e).
b bn =
Sib#0,
n_ 1
T

Sia,b # 0,
a ™ pm
b7 an

Tabla 4: Propiedades de las potencias

Para elevar un producto a una
potencia, eleve cada uno de los
factores

a la potencia.

Para elevar un cociente a una
potencia, eleve el numeradory
el

denominador a la potencia.

Para elevar una fraccion a una
potencia negativa, invierta la
fraccidony a cambie el signo del
exponente.

Para pasar un numero elevado a
una potencia del numerador al
denominador

o del denominador al
numerador, cambie el signo del
exponente.

Las propiedades de las potencias presentadas se utilizan de manera combinada para
simplificar expresiones que involucren exponentes.
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https://www.youtube.com/watch?v=OOXA0C_Y87k&list=PLeySRPnY35dEk0kZGO3bgpg_tYmIR0ms0&index=12

EJEMPLO: Simplifique la expresion

Potenciacion — Propiedades combinadas

6yx 2
2y~2x° Escaneando el QR podras ver ejemplos donde se
Solucidén: resuelven ejercicios aplicando varias propiedades
6yx—2  6yy> 3y'*2 3y3 de la potencia
2y~2x3 T 2x2x3 | x2t3 5 (Matematicas profe (Mateméticas profe
Alex, 2018b). Alex, 2018a).

EJERCICIOS PROPUESTOS

5)

6)

7)

8)

9)

10)

Indique Verdadero (V) o Falso (F). En caso de que sean falsas indique cual seria el
resultado correcto.

a) (=2)*=4 b) —2%=4 c) (=2)>=-2° d 371=-1
3
Simplifique las siguientes expresiones utilizando la propiedad a™ - a™ = g"t™
a) 25.23 b) x0.x* c) 573.x* d) y%.-y%.y*

Simplifique las siguientes expresiones utilizando la propiedad Z—m =q* ™
a) (-2:(-2° 2 o) a9 -2

x5 2z7

Simplifique las siguientes expresiones utilizando la propiedad (a™)™ = a™™.:
a) (8%)° b) (x%)° c) (—w?)* d) (-2z°)°

Aplica las propiedades de las potencias para simplificar las expresiones:

a) (2%-5%-(2°-5%) by &4
6341
c) (3xH%.(2x%-39 32.43\3
9 (%)

En un lote que se va a destinar al cultivo de maiz (cultivo anual, ocupa el lote alrededor de
6 meses), luego de realizar un analisis de suelo, un Ing. Agrénomo determiné que se
requiere aplicar un fertilizante nitrogenado. La cantidad de nitrégeno (fertilizante)
necesario depende de la superficie del lote y de la cantidad de plantas en cada hectarea.
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e Cadaplanta consume 15 gr de nitrégeno durante todo su ciclo (24 semanas).
e En1hectérea, se siembran 5 - 10* plantas.

o Elagricultor tiene 40 hectareas cultivadas con estas plantas.

e Se planea fertilizar durante 4 semanas seguidas a la siembra.

a) ¢Cuantos gramos de nitrégeno se necesitan por hectarea en un ciclo?
b) ¢Cuantos gramos de fertilizante se necesitaran en total para fertilizar las 40 hectareas
durante las 4 semanas?

11) Una empresa agricola esta optimizando sus costos de distribucion de insumos a
diferentes productores. La empresa distribuye semillas, fertilizantes y pesticidas a 5
establecimientos. La cantidad de insumos depende del niumero de hectareas en cada
campo y de la cantidad de producto por hectarea. Sabemos lo siguiente:

o Cada hectérea de un campo requiere 2* kilogramos de semillas, 32 kilogramos
de fertilizante y 23 litros de pesticida por ciclo de cultivo.

. Cada uno de los 5 campos tiene 10% hectéreas.

o Se planean 3 ciclos de cultivo por afio.

a) ¢Cuantos kilogramos de semillas necesita la empresa en total para los 5 campos en
un ciclo de cultivo?

b) ¢Cuantos kilogramos de fertilizante necesita la empresa en total para los 5 campos
durante los 3 ciclos de cultivo anuales?

c) ¢Cuantos litros de pesticida necesitara en total para los 5 campos durante un ciclo de
cultivo?

d) Sila empresa decide triplicar el tamafio de cada campo a 3 - 102 hectéareas, scuantos
kilogramos de semillas necesitara en total para los 3 ciclos de cultivo?

2.2.3 Notacion cientifica

La notacion cientifica es una forma de expresar nimeros grandes o pequefios de manera mas
compacta y sencilla. Se utiliza ampliamente en ciencias, ingenieria y matematicas para
simplificar el trabajo con nimeros que tienen muchas cifras.

Un numero en notacién cientifica tiene la siguiente forma:

e g esunnumerodecimalllamado mantisa, con un solo digito distinto de cero antes del
punto decimal (es decir, 1 < |a| < 10).

donde:

e 10" esuna potencia de diez, donde n es un niimero entero positivo o negativo llamado
exponente.
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Las ventajas de utilizar la notacién cientifica son:

¢ Simplificacion: Facilita el manejo de numeros Notacion cientifica
extremadamente grandes o pequefios. .
L. ) . Escaneando el QR podras ver un
e Precision: Permite expresar numeros con , ol )
. . video explicativo sobre coémo
muchos digitos significativos de manera w , D.
escribir numeros en notacién
compacta. | N
cientifica (Matematicas profe

e Uso en calculos: Hace que los célculos con
Alex, 2018c).

potencias de 10 sean mas faciles,

especialmente cuando se multiplican o
dividen niumeros.

EJEMPLO: Un campo de cultivo de maiz produce
aproximadamente 6,5 - 10% kilogramos de maiz por
hectarea en un ano. Si una empresa agricola tiene un

terreno de 1,2- 103 hectdreas dedicado a este
cultivo, ¢ cuantos kilogramos de maiz produce en total
al ano?

Solucioén:
Para encontrar la produccion total de maiz, debemos multiplicar el rendimiento por
hectarea por el nUmero de hectareas:
Prod. total = (6,5 10%) - (1,2 - 10%)
Prod.total = 6,5-1,2 - 10% - 103 Conmutamos 1,2y 10%.
Asociamos las mantisas y las potencias de 10.
Prod. total = (6,5 - 1,2) - (104 . 103) Multiplicamos las mantisasy aplicamos la

Prod. total = 7,8 - 107 propiedad a™ - a™ = a™*™ para las potencias de 10.

Por lo tanto, la produccién totales 7,8 - 107 kg.de maiz.

EJERCICIOS PROPUESTOS

12) Convierte los siguientes numeros a notacion cientifica:
a) 3600 b) —145000 c) 0,0079
d) —0,000184 e) 7600000

13) Realiza las siguientes operaciones aplicando las propiedades de las potencias

a) (3,4 -10%) -(2,5-10%) b) 4,8-10°
2,4-103
C) (4;3 . 106) + (3,2 . 105) d) (9,6 . 10—5) + (2’3 . 10—4)
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14) Un sistema de riego consume aproximadamente 4,5 - 10° litros de agua por hectérea
cada temporada. Si un agricultor tiene un campo de 2,5 - 102 hectéreas, scudntos litros
de agua consumira en total durante la temporada?

15) La densidad de siembre de trigo es de aproximadamente 2,2 - 10? plantas por metro
cuadrado. Si una parcela tiene un area de 3,2 - 10* metros cuadrados, ;cuéntas plantas
de trigo hay en total en la parcela?

16) Si las areas en km? de las regiones que constituyen el territorio argentino son las
siguientes:
e Regién Continental = 3,76 - 10%km?
e Regién Antéartica e Insular = 9,64 - 10°km?
Exprese en notacidn cientifica el area total de nuestro pais.

17) Un lote de arroz produce 8- 103 kilogramos por hectarea en una temporada. Si una
empresa tiene 5 - 102 hectareas del cultivo, ;cuantas toneladas cosechara en total al
final de la temporada? (Nota: 1 tonelada = 1000 kilogramos).

2.2.4 Radicacion

Sin es cualquier nUmero entero positivo,
entonces, la raiz n principal de a se
define como

Propiedades de las raices

Escanea el QR para conocer las
propiedades de las raices

Va =b significa b"=a ) , )
(Puntaje Nacional Chile, 2013).

Sin es un ndmero par, el niumero a debe
ser mayor o igual que cero.

El nimero a se denomina radicando, n
se llama indice de laraizy b se denomina
raiz.

Stewart et al. (2012)

EJERCICIOS PROPUESTOS

18) Resuelva aplicando propiedades de los radicales. Escriba el resultado utilizando
exponentes positivos.

a) V32:v2= ) JYxt= o) V272 = d) Va:¥Va=
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19) Resuelva las siguientes operaciones combinadas, simplificando y utilizando propiedades
enunciadas en cuadros, siempre que sea posible.

0 (=932 [ o (- s - G4 2

o L Ee@+@2-y” o B @) e

20) Simplifique y elimine cualquier exponente negativo. Suponga que todas las letras son

numeros reales positivos.

a) (aboy b) < —1x§ > C) ) a*. xé) bz 2

a~*b~1lc> T . (x+y)?2

x2.y76.75

2.3 REPRESENTACION EN LA RECTA — ORDEN DE LOS NUMEROS REALES

Los numeros reales se pueden representar graficamente en una recta numérica. Para graficar
una recta numeérica debemos:

e elegirel 0 como referencia,

e seleccionar la medida que llamaremos unidad, la cual va a determinar la distancia
entre dos numeros enteros consecutivos.

e ubicarlos numeros positivos a la derecha del 0.

e ubicar los nimeros negativos a la izquierda del 0.

Figura 7: Representacion de los numeros reales en la recta numérica

Existe una relacion de orden entre los numeros reales. Consideremos dos niumeros reales a
y b, decimos que “a es menor que b” y escribimos “a < b” cuando a estd alaizquierdadeb
en la recta numérica. Asi mismo, podemos decir que “b es mayor que a” y escribimos "b >
a', cuando b estd aladerechadea.

8 . - 3 8 3 . 8 3
. —Eesta alaizquierda de — 5 por lo tanto —3ésmenorque —-yse escribe —3 < —5

e Elnumero 2 es mayor que —4 porque esta a la derecha del éste, y lo podemos escribir
como 2 > —4.
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2.3.1 Intervalos numéricos
En nuestra vida diaria establecemos muchos limites, por ejemplo, de edad, de horario, de
velocidades, entre otros.

SENALES DE TRANSITO

DE LUNES A VIERNES RES PETALAS

MANANAS  09:30A 14:00

TARDES  17:30 A 20:30

SABADOS
MANANAS  09:30A 14:00

Limite Velocida Limite Velocida
Maxi Minima

y 4

En matematica, para representar estos limites utilizamos intervalos, los cuales
geométricamente corresponden a segmentos de recta. Para referirnos a los intervalos vamos
a utilizar dos notaciones: la notacion de intervalos donde se emplearan paréntesis y
corchetes; y la notacion de conjuntos que consiste en describir por comprensién los
elementos del intervalo.

Para utilizar notaciéon de conjuntos, muchas veces recurrimos a los simbolos<,>,<vy >
denominados simbolos de desigualdad. Asi, si a y b son dos nimeros reales distintos,

e a < b,selee“aesmenorguebobesmayorquea".
e a> b,selee“aesmayorquebobesmenorquea.
e a< b,selee“aesmenoroigual queb obesmayoroigualquea".
e a=> b,selee“aesmayoroigualquebobesmenoroigualquea".

Por ejemplo, el conjunto de todos los numeros reales mayores que 1y menores o iguales que
2 puede especificarse mediante la notacién de conjuntos como

(xeER:1<x <2}
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El conjunto de todos los nimeros reales menores que 1 o mayores que 3 puede especificarse

como

{fxe Rex <1V x> 3}

Observemos que en los dos ejemplos se utilizaron los simbolos " A"y " V", que corresponden

a los conectivos conjuncion y disyuncion, respectivamente.

Veamos qué tipo de intervalos existen.

Tipos de Intervalos

Escanea el QR para conocer los

tipos de intervalos que existeny su

representacion  en la
numeérica (Tuto mate, 2016).

recta

En la Tabla 5 se resumen los tipos de intervalo que existen, su notacién como conjunto,
como intervalo y su representacion grafica.

Notacion Descripeion de conjunto Grifica
(a,b) {x|a<x=05b} o o >
a h
a.b] [x|a=x=b) -
: a b
[a, b) [x|a=x<b} o -
a h
(a, b xla=x=h o -
: tx } a b
(@, o0) {x|a < x} o -
i
o h"
[a, o) Ix|a=x} -
(—oo, b) {x|x < b} o *
(—oo, b] [x|x = b} ! "
(—co, 0a) % (conjunto de todos los -
nimeros reales)

Tabla 5: Tipos de intervalos (Stewart et al., 2012)
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Como los intervalos son conjuntos de nimeros,
realizaremos dos operaciones: unione
interseccion.

Operaciones con intervalos

Escanea el QR para ver coOmo se
realiza la unién e interseccion de
intervalos (De cero a infinito,

EJEMPLO: En una finca, se utilizan dos sistemas de 2021)

riego para diferentes cultivos:

e El sistema A riega las hortalizas desde las
6:00 am hasta las 10:00 am.

e El sistema B riega los frutales desde las
8:00 am hasta la 1:00 pm.

Ambos sistemas comparten la misma fuente de

agua, pero el caudal maximo no permite operar los
dos sistemas simultaneamente. El encargado de la
finca quiere saber:

a) ¢Durante qué intervalo de tiempo ambos sistemas estan funcionando al mismo
tiempo?

b) Si se necesita reducir el tiempo de uso simultdneo en al menos 1 hora, ;cual seria el
nuevo horario para uno de los sistemas?

Solucion:
a) Elintervalo de funcionamiento del sistema A es:
[6:00 am, 10: 00 am]
Elintervalo de funcionamiento del sistema B es:

[8:00 am, 1: 00 pm|]

La interseccién de los intervalos, es decir, el periodo en el que ambos sistemas funcionan
al mismo tiempo es:

[8:00 am, 10: 00 am]
Concluimos que los sistemas funcionan simultaneamente entre las 8:00 am y las 10:00 am,
es decir, durante 2 horas.

b) Parareducireltiempo de uso simultaneo en almenos 1 hora, se podriaretrasar elinicio
delsistema A a las 7:00 am o adelantar la hora de finalizacién del sistema B a las 12:00
pm, de manera que el solapamiento solo dure 1 hora (de 9:00 am a 10:00 am).
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1) Ordene de menor a mayor los siguientes numeros reales:

1 1 ~ 5
— 7 A ) 2; - 3; 114' ) 5! =
i 0 ™ V2 v5og
2) Coloque el signo menor (<), mayor (>) o igual (=) segun corresponda.
ay 6____ -5 b) -2,5 _g c) 1,732 V3
d) w 3,1416 e) -8 8_2 f) 1,1 1,11
1
3) Six<0ey>0,complete con “>” 0 “<” en las siguientes expresiones.
a) xy.....0 b) x—y.....0 c) x%.....0
d y—x......0 e) x%y....0 f) x(x—v)....0

4) Escriba los siguientes enunciados como desigualdades.

a) x es positivo b) y es no negativo
c) a es menor que -3 d) x menos 1 es menor oigual que 5
e) z estd comprendido entre -2y 4 f)aesalosumo 15

5) Escriba en lenguaje simbdlico los siguientes enunciados.
a) Elpeso p que transporta el ascensor debe ser menor que 275kg.
b) Para ganar el premio, la cantidad de discos vendidos d no debe ser inferior a 100000.
c) Para abrir la cuenta hay que depositar un capital ¢ de al menos $2.000.
d) Elnumero de inscriptos i no puede exceder al de vacantes v.
e) Para subir aljuego, la altura h debe ser superior a 0,80m.

6) Indique a qué intervalos representan los siguientes conjuntos numeéricos.

a) A={xeR/x>2} b) B={xeR/-2<x < 3}
c) C={xeR/x<2} d D={xeR/-2 <x < 3}
e) E={xeR/3 < x} fy F={xeR/x>—-1}

7) Escriba los siguientes intervalos como desigualdades.

a) [0;0) b) [-1;5] o) (-23)
d) (=00 1) e) (—=2;2) f) (—o0;=3]
8) Indique cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas.
a) V2 € [0;1,41] b) 0€ (0;1)
c) me|[-3,15;3,15] d) 1€ (0;1]
e) 0,5 € (0; )

9) Represente cada uno de los intervalos en la recta real y escriba el conjunto resultante
utilizando la notacién de intervalos y de conjuntos.
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a) (0; 5] n [3;8) b) (=5; 3]V (1;2)
c) (—o0; —1,5)N[—4;0) d) [-4; 3) U (—2; )

10) Uningeniero agronomo analiza la cantidad de agua necesaria para tres tipos de cultivos:

e Trigo: necesita entre 400y 600 milimetros de agua.
e Soja: necesita entre 500y 700 milimetros.
e  Maiz: necesita entre 600y 800 milimetros.

Expresa simbolicamente los intervalos de agua requerida por cada cultivo, y luego,
determina en lenguaje simbdlico el intervalo de agua que seria adecuado para los tres
cultivos simultaneamente (interseccién de los intervalos).

11) En una finca, hay dos tipos de cultivos que requieren la aplicacion de fertilizantes en
funcién del pH del suelo:

e ElCultivo A necesita fertilizante si el pH del suelo esta entre 5y 6.5.
e ElCultivo B requiere fertilizante si el pH del suelo esta entre 6 y 7.5.

El agricultor quiere saber:

a) ¢En qué intervalo de valores de pH se debe aplicar fertilizante, considerando ambos
cultivos?

b) ¢Cuales lalongitud delintervalo de pH total en el que se requiere aplicar fertilizantes?

c) ¢En qué intervalo de valores de pH se deben aplicar fertilizantes a ambos cultivos
simultdaneamente?

d) ¢Cual es la longitud del intervalo en el que ambos cultivos requieren fertilizacién
simultanea?

12) Una empresa agricola estd gestionando la siembra en dos parcelas que requieren
recursos diferentes (fertilizantes, maquinaria, mano de obra, etc.) en funcién del tamafo
de las parcelas:

. La Parcela A requiere recursos para superficies que van de 50 a 100 hectareas.
. La Parcela B requiere recursos para superficies que van de 80 a 150 hectareas.

El gerente de la empresa quiere saber:

a) ¢Cual es el intervalo total de superficies de terreno en el que se necesitan recursos
para al menos una de las parcelas?

b) ¢Cualeseltamano delintervalo de superficies en el que se necesitan recursos para al
menos una de las parcelas?

c) ¢En qué intervalo de superficies de terreno se necesitan recursos para ambas
parcelas simultaneamente?

d) ¢Cual es el tamano del intervalo en el que ambas parcelas requieren recursos al
mismo tiempo?
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3 EXPRESIONES ALGEBRAICAS

3.1 DEFINICION Y OPERACIONES

Una expresion algebraica es un

Expresiones algebraicas
conjunto de numeros y letras que

Escanea el QR para aprender qué son las

se combinan con los signos de las § . .
expresiones algebraicas, para qué sirven,

operaciones aritméticas (suma, , , D
como se componen y qué es notacidn

resta, multiplicaciony division). La algebraica (GFCAprendeLibre, 2021a).

forma en que se escriben estas

expresiones se llama notacion

algebraicay se compone de cinco
elementos principales: variables o
incognitas, coeficientes,
operadores, exponentes y
paréntesis (GCFGlobal, s.f.)

Coeficiente Exponente

X UX+2 (33X

Varjable Operadores

Pdaréntesis

Figura 8: Componentes de una expresion algebraica (GCFGlobal, s.f.)

De acuerdo con el Monomios y polinomios

nldmero de términos, , g
Escanea el QR para aprender qué son los monomios y los

las expresiones
algebraicas se

pueden clasificar en

polinomios.
(GFCAprendelLibre, 2021b). (GFCAprendelLibre, 2021c).

monomios y
polinomios.
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Las expresiones algebraicas son

muy utiles, se emplean para Lenguaje algebraico

describir situaciones y relaciones Escanea el QR para conocer qué es el
matematicas en términos generales, lenguaje algebraico y ver algunos ejemplos
es decir, en situaciones en las que donde se traducen enunciados a este
se desconocen algunos valores. lenguaje (Daniel Carredn, 2020).

Estas expresiones permiten

expresar férmulas, ecuaciones vy
modelos matematicos de manera
abstracta, lo que facilita el analisis y
la resolucioén de problemas.

A través de las
propiedades como la
Escanea el QR para aprender a simplificar distributiva, asociativa vy

Simplificacion de expresiones algebraicas

expresiones algebraicas (GCFAprendelLibre, 2021d). conmutativa, las
expresiones algebraicas
se pueden simplificar, de
manera que la expresion
se reduzca a otra mas
simple.

EJEMPLO: Un agricultor quiere saber la produccion de trigo en una de sus parcelas. La
produccién (P) en toneladas de trigo depende del drea de la parcela (4) en hectareas y el
rendimiento promedio (R) en toneladas por hectarea. Expresa la produccion en funcién del
area de la parcelay del rendimiento promedio.

Solucidén:
En primer lugar, tengamos en cuenta las siguientes abreviaciones:

e t=tonelada.

e ha=hectarea

e t/ha=toneladas por hectarea
Para arribar a la expresion algebraica que buscamos vamos a suponer que tenemos este
problema con nuimeros, por ejemplo, si el rendimiento promedio fuerade 5 t’/hay el drea de
la parcela fuerade 12 ha, entonces, la produccidn de trigo seria:
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Produccién = Rendimiento promedio - area
Produccién = 5t/ha- 12 ha
Produccién = 60t

Ahora pensemos en que no tenemos los numeros sino letras.

e |Laletra P representa la produccién de trigo en t.

e Laletra R representa el rendimiento promedio en t/ha.

e |Laletra A representa el area medida en ha.
Por lo tanto, reemplazando estas letras en la férmula inicial tenemos que:

Produccién = Rendimiento promedio - area
P=R-A

Asi, la expresion algebraica que representa la produccion en funcién del area de la parcela
y delrendimiento promedioes P = R - A.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) Asocie a cada uno de los siguientes enunciados una de las expresiones algebraicas.

e Eldoble de un numero mas su cuadrado o 4x— gx
e Unmultiplo de 3 menos 1. e x2+1
e Cuatro veces un nimero menos sus dos terceras partes. o 2x

e Un ndmero par. e 3x-—1
e Unnumeroimpar. e 2x+x?
e Elcuadrado de un numero aumentado en 1 o 2x+1

2) Traduzca al lenguaje algebraico utilizando una sola incégnita.
a) Las tres quintas partes de un nimero menos 1.
b) La suma de tres niumeros consecutivos.
¢) Un multiplo de 3 mas su doble.
d) Elproducto de un numero por su siguiente.
e) Unnumero par mas 3.

3) Traduzca al lenguaje algebraico utilizando dos incégnitas.
a) Un numero mas la mitad de otro.
b) Elcuadrado de la suma de dos nimeros.
c) La suma de los cuadrados de dos numeros.
d) La diferencia de los cuadrados de dos numeros.
e) Eldoble del producto de dos numeros.
4) Elcosto de riego de un cultivo depende del consumo de agua (w) en litros por hectarea y del
costo del agua (c) en ddlares por litro. Si un agricultor tiene una parcela de area (4) en

hectéreas, expresa el costo total (Cr) de riego en funcién de w, c y A.

5) Llame x al ancho de la pizarra e y a su alturay exprese, en cada caso,
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a) laaltura es la mitad del ancho.

b) la altura es 20 cm menos que el
ancho.

c) laaltura es tres cuartos del ancho.

d) elareade lapizarra.

e) elperimetro de la pizarra.

6) Unagricultor desea sembrar maizy soja en suterrenode 100 hectareas. Sielarea destinada
ala soja es x ha, expresa en funcién de x el area destinada al maiz.

7) Ladensidad (d) del suelo es una variable que se mide habitualmente para evaluar la calidad
de este. Se define como el volumen (v) que ocupa una determinada cantidad de materia
(m) y se calcula mediante la siguiente expresion matematicad = %

En una experiencia, donde se busca medir la densidad del
suelo de un lugar particular, se utiliza un muestreador
cilindrico de altura h cm y radio r cm para tomar muestras de
suelo, tal como se muestra en la Figura 1.
a) Sabiendo que el volumen del cilindro se calcula
como v = 1 - radio? - altura, expresa el volumen
del muestreador en cm3. \
b) Si la masa de la muestra de suelo es de x gramos. Figura 9: Muestreador cilindrico
Expresa la densidad del suelo en g/cm3.

3.2 OPERACIONES ENTRE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Multiplicacion de monomios por polinomios
Escanea el QR para ver ejemplos de como multiplicar un monomio por un polinomio.
(Matematicas profe Alex, 2017g). (Matematicas profe Alex, 2017h).

o
<
o
=
=
=
=]
e
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Multiplicaciony division de monomios

Escanea el QR para aprender a multiplicar y dividir monomios.
(GFCAprendelLibre, 2023c). (GFCAprendeLibre, 2023a).

Escanea el QR para aprender a sumary restar polinomios.
(GFCAprendelLibre, 2023a). (GFCAprendeLibre, 2023b).

Escanea el QR para ver ejemplos de como multiplicar un polinomio por otro
polinomio, de dos maneras diferentes.
(Matematicas profe Alex, 2017i).  (Matematicas profe Alex, 2017j).
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EJERCICIOS PROPUESTOS

8) Resuelva las siguientes sumas y restas de expresiones algebraicas.

a) 4a*—3a?—2a? b) —2b+7b—10b <) 3x—§x—%x

d) —a—(ga—a)+a2 e) 3a—5b+5a+8b

9) Resuelva las siguientes multiplicaciones y divisiones.
a) 3a.a.a b) (b?)3.(=b).(—b) c) —100a + (=50q)

d) %b5+§b2 e) x.i.x.4x

10) Resuelva las siguientes multiplicaciones.
a) 2a-(4b?—10q) b) (x2)3.(2 — bx + 4x?)
c) (=5a+ 2b®)(3b> —5a*) d) (-8mfn?+n)@2n+m+1)

3.3 FACTORIZACION
Factorizar es una técnica que consiste en escribir una expresién algebraica como producto
de factores. Existen diferentes métodos de factorizacién. En este cuadernillo vamos a
presentar los métodos denominados: Factor comun, Factor comun por grupos, Diferencia de
Cuadrados y Trinomio cuadrado perfecto.

Métodos de factorizacion

Escanea los QR para conocer los diferentes métodos de factorizacion.

Factor comin Factor comun por Diferencia de Trinomio cuadrado

(GCFAprendelLibre, grupos (JULIAN cuadrados perfecto

2023e). CLASES, 2020). (GCFAprendelLibre, (GCFAprendelLibre,
2023f). 2021e).
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EJERCICIOS PROPUESTOS

11) Factorice las siguientes expresiones algebraicas utilizando el procedimiento indicado en

cada caso.
e Factor Comun a) ax?+ bx + cx3 b) 4m°n + 16m?n3
5,2 15,3 25 4 1 5 3
c) -t°+—t>——t Tx2 43 42t
28 2 T10" T
e Factor Comun por a) 8x3—4x?2+14x—7
Grupos

b) x®+11x>+x* +11x3 +x? + 11x

c) 30x° —15x*+ 14x3 —7x*>+11x =55

a) 25— x2 b) ——a?
e Diferenciade 49
Cuadrados c) (xy)? — b2 d) x®—4x?
a) 4x?+ 20xy + 25y2 b) 9y? —36yx + 36x>

e Trinomio cuadrado
perfecto

12) Factorice las siguientes expresiones combinando los casos anteriores.
a) x3+7x%+7x+49 b) 8x3 — x> c) x*—-3x3+12x—16

3.4 EXPRESIONES FRACCIONARIAS
Una expresion fraccionaria es un cociente entre dos expresiones algebraicas. Algunos
ejemplos son:

ab — b? x%?—-25 m°n? 4+ m3
b x—75 4m?

En general, una expresion algebraica puede no estar definida para todos los valores de la
variable. El dominio de una expresion algebraica es el conjunto de numeros reales que la

ab-b?

variable puede asumir. Por ejemplo, en la expresidn , la variable b no puede asumir el

valor 0 porque la division por cero no esta definida.
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3.4.1 Simplificacién de expresiones fraccionarias

Simplificacidon de expresiones fraccionarias

Escanea los QR para ver algunos ejemplos de simplificaciéon de
expresiones fraccionarias.
(Matematicas profe Alex, 2021a). (Matematicas profe Alex, 2021b).

EJERCICIOS PROPUESTOS

13) Simplifigue las siguientes expresiones fraccionarias hasta obtener la expresion
irreducible (siempre que sea posible) e indique su solucién uniendo con flechas.

° —
x2-49 (x=5)
.
x=7
o X
x—5 ® xz(x+2)
® —2
x2-10x+25 o L
xy
x3(x+2)? e x+7
°
x242x
o x2+42x
o x-—7
. x3+x%+x
5x2+45x+5 e =
5
1
°
. xy(x+1) (x-5)
x3y2+x2y2 . x+1
x2y+xy
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3.4.2 Operaciones entre expresiones fraccionarias

Operaciones entre expresiones fraccionarias

Escanea los QR para aprender a realizar sumas, restas, multiplicacién y divisién entre
expresiones fraccionarias.

Sumay Resta Multiplicacién Division (Matematicas
(Matematicas profe Alex, (Matematicas profe Alex, profe Alex, 2021e).
2021c). 2021d).

EJERCICIOS PROPUESTOS

14) Resuelva las siguientes operaciones:

a) 2x +_5x—4 b 3m? 5n—-5n2
x+b ~ x-b ) m2n—-m?2 n—1
) 4a 1 d 5xZ+zx | x

a+2b a-2b ) 3z Z3+4z

15) Resuelva las operaciones combinadas en las siguientes expresiones algebraicas e
indique su solucién uniendo con flechas.

9
¢ —
2(x+3) x+3 x+3
x2+2x-3  x2+4x+3

3x+1
(x=1)(x+3)

5 x%+x+1
x x>-1 °

[ ] 2—1_7 2x%24+2x
xX“— X

3x+2
x2

—3x-2
(x+1)x2

x+3 2x249
x+3
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4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

En esta unidad estudiaremos las ecuaciones algebraicas y resolveremos muchos problemas
mediante su aplicacion.

Una ecuacion es una proposiciéon que indica que dos expresiones son iguales. Las dos
expresiones que conforman una ecuacién son llamadas sus lados o0 miembros, y estan
separadas por el signo de igualdad "=". Se llaman lado izquierdo (primer miembro) y lado
derecho (segundo miembro).

¢Queé significa resolver una ecuacion?

Resolver una ecuacion significa encontrar todos los valores de sus variables para los cuales la
ecuacion es verdadera. Estos valores se conocen como soluciones de la ecuacidn y se dice
que satisfacen la ecuacion.

En la ecuacidon x + 2 = 3, la variable x es la incognita y el unico valor de x que satisface la
ecuaciones 1.

Para resolver una ecuacién debemos efectuar ciertas operaciones en la ecuaciéon que la
transforman en una nueva ecuacion mas facil de resolver denominada ecuacidn equivalente.
Tales simplificaciones deben realizarse en forma tal que la nueva ecuacion tenga las mismas
raices que la ecuacidn original. Las dos operaciones siguientes producen nuevas ecuaciones,
al mismo tiempo que cumplen con el requerimiento de no alterar las soluciones de la
ecuacion.

. Podemos sumar o restar cualquier constante o cualquier
expresion algebraica que incluya la variable a ambos lados de la ecuacién.

3 Podemos multiplicar o dividir ambos lados de la
ecuacion por cualquier constante distinta de cero o cualquier expresidon no cero que
incluya la variable.

Veamos como resolver ecuaciones con una Unica incégnita aplicando los principios
anteriores.
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Resolver ecuaciones

Escanea los QR para ver como resolver ecuaciones cuando la incégnita
esta en un solo lado de la igualdad o cuando esta en los dos lados de la
igualdad.

(GCFAprendelLibre, 2021g). (GCFAprendelLibre, 2021f).

Al resolver una ecuacién es
importante que comprobemos

los resultados que Escanea el QR para

obtuvimos. El proceso para ver un ejemplo sobre

hacerlo es muy sencillo, cémo comprobar el

solamente se debe reemplazar BISGe de una

la variable en la ecuacién por
elvalor que obtenido.

ecuacion
(GCFAprendelibre,
2021h).

EJEMPLO: Un agricultor esta planeando la fertilizacion de su cultivo de maiz y necesita
calcular la cantidad de fertilizante que debe aplicar en funcion del tamano de su terreno. La
dosis recomendada de fertilizante es de 5 kg por cada 100 m? de terreno.

El agricultor tiene un campo de 800 m2yya ha aplicado 15 kg de fertilizante. ; Cuanta cantidad
de fertilizante le falta aplicar para alcanzar la dosis recomendada en todo el terreno?

Solucion:
Los pasos para arribar a la solucién del problema son los siguientes:
1°) Definir las variables:
x =cantidad de fertilizante (en kg) que alin necesita aplicar el agricultor.
2°) Plantear la ecuacion:
e Ladosis total de fertilizante recomendada es:
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> kg 800 m? = 40 k
100 m? m-=20Ke

Como ya ha aplicado 15 kg, necesita una cantidad adicional (x) que satisfaga la
ecuacion:

15kg+x =40kg

3°) Resolver la ecuacion:
15kg+x =40kg
15kg —15kg+x =40kg — 15 kg
x =25kg

4°) Escribir la respuesta:
Elagricultor necesita aplicar 25 kg adicionales de fertilizante para alcanzar la dosis
recomendada en todo el terreno de 800 m>.

Las ecuaciones son muy utilizadas en situaciones problematicas que involucran porcentajes.
Los porcentajes son la razén de un numero con 100. Por ejemplo, las fracciones que

15 87 . o
representan el 15% y el 87% son To0 Y Too respectivamente. Esta manera de escribir los

porcentajes sera muy util para resolver calculos.

Los problemas de porcentajes trabajan con tres partes: el porcentaje, la cantidad y el total.
Estas partes se relacionan como sigue:

“El porcentaje del total es la cantidad”

y esto se expresa como:

porcentaje - total = cantidad

¢Cuanto es el 15% de 60 kg?

a) Vamos a realizar el calculo del porcentaje buscado siguiendo los siguientes pasos:
1°) Identificar las partes que conforman un problema de porcentaje:
Total: 60 kg
Cantidad: desconocida (x)
Porcentaje: 15%

2°) Plantear la relacion: porcentaje - total = cantidad
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15% - 60 kg = x
Escribir el porcentaje como fraccion y resolver la ecuacion:
15% - 60 kg = x
15

m60kg=x

15-60kg

100
900 kg

100
9kg=x

X

3°) Escribir la respuesta:
EL15% de 60 kg es 9 kg.

Carlos compré una herramienta y por pagar de contado le hicieron un descuento
del 20%, abonando finalmente $30.000, ;cuél era el precio original de la herramienta?

1°) Identificar las partes que conformar un problema de porcentaje:
Total: desconocido (x)
Cantidad: $30.000
Porcentaje: Conocemos cuanto pago, es decir, la cantidad. Entonces, debemos
averiguar qué porcentaje representa esa cantidad. Notemos que la cantidad resulta
ser el total (100%) menos el descuento (20%), por lo tanto, el porcentaje que
representa esa cantidad es 100% — 20% = 80%.

2°) Plantear la relacion: porcentaje - total = cantidad

80% - x = $30.000
Escribir el porcentaje como fracciény resolver la ecuacion:

80% - x = $30.000

80 ¢ =$30.000
100 ¥ T

80 100

— $30.000 - "
100 80 *T % 80

_ $30.000 -100

= 80
_ $30.00000

*T 780
x = $37.500

3°) Escribir la respuesta:
El precio original de la herramienta era de $37.500.
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Problemas con porcentajes

Escanea el QR para ver varios
ejemplos sobre cémo resolver
situaciones problematicas
con porcentajes (TechMath,
2020).

EJERCICIOS PROPUESTOS

1)

2)

3)

4)

5)

Un agricultor quiere sembrar trigo en un campo de 600 m’y sabe que necesita 0.5 kg
de semillas por cada 10 m>. El costo de las semillas es de $8 por kg. Siya ha comprado
15 kg de semillas, ¢cuanto dinero necesita para comprar el resto de las semillas
necesarias para cubrir todo el campo?

Un cultivo de tomates requiere 300 litros de agua por semana por cada 50 m>. Un
agricultor tiene un sistema de riego que ya ha proporcionado 1,800 litros de agua en
una semana para un campo de 400 m>. ¢Cuanta agua adicional necesita para cumplir
con los requisitos de riego semanal?

Una granja necesita contratar trabajadores para la temporada de cosecha. Se sabe
que cada trabajador puede cosechar 30 kg de frutas por dia. La meta de la granja es
cosechar 1,500 kg de frutas en un solo dia. Actualmente ya tienen 10 trabajadores.
¢ Cuantos trabajadores mas necesitan contratar para alcanzar la meta?

Calcule:

a) EL25% de 3200.

b) EL80% de 2600.

c) EL120% de 5000.

d) EL200% de 4300.

e) EL5% del 20% de 8000.

f) EL20% del 5% de 8000.

g) Compare los resultados hallados en e) y f) y elabore una conclusion.

Un animal vacuno tiene un peso total de 640 Kg. La carne que se puede extraer para

consumo de ese animal pesa 480 Kg. ;Qué porcentaje del total del peso del animal
representa la carne que se puede extraer para consumo?
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6) Un agricultor cosecha 800 kg de tomates en su primera temporada. Al afio siguiente,
gracias a mejoras en el suelo y técnicas de riego, logra incrementar la produccién en
un 20%. ;Cuantos kilogramos de tomates cosechd en el segundo afno?

7) Unabotellade 700 mlde cierta locidn tiene una etiqueta que indica su composicion en

. 1 . 1 - 2
fracciones del volumen total. Alcohol: 5 agente activo: o’ estabilizante: =

1 . . .
conservador: R agua: cantidad necesaria para completar el volumen. ;Cudntos

mililitros de cada componente tiene la locién? ;Cual de ellos se utiliza en mayor
cantidad?

8) Una granja produce 500 kg de hortalizas al mes. EL 30% de la produccidn se destina a
la venta en mercados locales, mientras que el resto se destina al consumo internoy a
donaciones. ¢ Cuantos kilogramos de hortalizas se destinan a la venta y cuantos se
quedan para el consumoy donaciones?

9) EnelHospital de Santa Rosa, estan llevando una estadistica acerca de la procedencia
de los pacientes que llegan a la guardia. Las dos terceras partes de los 36 pacientes
que llegaron a la guardia el ultimo domingo provenian de esa ciudad; la cuarta parte de
los restantes provenian de municipios vecinos; y los demas, de otros municipios.
Calcule el porcentaje de pacientes que llegaron a la guardia ese domingo que provenia
de esa ciudad; de municipios vecinos; y de otros municipios. ¢Cuantos pacientes
provenian de esa ciudad? ;Y cudntos de municipios vecinos?

10) En una compra de fertilizantes por $80000 un proveedor me ofrece un descuento del
20% mientras que otro me ofrece un 18% y luego un 2% mas sobre el importe que
quedd al aplicar el 18%. Calcule el importe a pagar en cada caso y elabore una
conclusioén al respecto.

11) Siendo la tasa del IVA del 21% calcule el importe sin IVA de los siguientes precios:
a) $50,40 b) $837,25 c) $3948

12) Al cierre de cotizacion del délar estadounidense se observa un alza de 5,8 pesos,
alcanzando los $137,3 por dolar.

a) ¢Cualfue el porcentaje de incremento en el dia?

b) ¢Qué porcentaje de la cotizacion final representa el incremento?

c) ¢Cual deberia ser el porcentaje a la baja para volver a la cotizacidn del dia de
ayer?

d) ¢En cuanto hubiera cerrado si el alza hubiera sido de un 15%?

e) ¢Cudl seria el porcentaje de variaciéon si al préximo cierre quedard en
$130/d6lar?

13) Se sabe que por la compra de insumos para la siembra se ha pagado un total de
$220000 en concepto de IVA siendo la tasa del 21%, calcule el importe total
desembolsado en la adquisicion.

CATEDRA DE MATEMATICA




5 ANEXOS

5.1 TABLA DE SIMBOLOS MATEMATICOS

Simbolo Nombre

\Y Disyuncion

Conjuncion

Conjunto universal

Conjunto vacio

Pertenece

No pertenece

Inclusion

No inclusion

Igualdad

Diferencia

Unién

Interseccidn

Aproximadamente

Conjunto de los numeros naturales
Conjunto de los nUmeros enteros
Conjunto de los numeros racionales
Conjunto de los niUmeros irracionales
Conjunto de los numeros reales
Mayor

Menor

Mayor o igual

Menor o igual

Ihi_RN_RiMms Q>

INIVIAIV B=0NZ 8 D C i

5.2 RESPUESTAS NUMERICAS A LOS EJERCICIOS

1 CONJUNTOS

Ejercicio \ items

2 a) A={a,b,r,i,g} B={a,i,o} C={a,l,e,g,r}

b) BZA AzC

0 EBperoo ¢ A beAperob &C

3 a) Verdadero b) Verdadero c) Verdadero

d) Falso e) Falso f) Verdadero
4 a) 3.481.880 ha b) 5.220.410 ha c) O
5 . {3,5} . {2,3,4,5,6, 8}

.  {2,4,6, 8} Iv. {2,3,4,5,6, 8}
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2 - EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

2.1 - CONJUNTOS NUMERICOS

Ejercicio ‘ items
1 3;1;0;-4;-4
2 a) 1,1 b) -45251 c) 19
2,1 -3
3 a) 60 b) -80 c) 22
4 6;-12;-1;1;-4;2 -3;-20; -5; -4; 2; -80
6 a) -29 b) 58 c) 3671
d) -200
7 a) 17/30 b) 15 c) 23/12
d) 13 e) 13/4 f) 15/7
8 9 toneladas
9 50 kg alfalfa 60 kg avena ‘ 40 kg heno
10 a) %Yamaiz morado b) 150 kg maiz blanco
120 kg maiz amarillo
90 kg maiz morado
11 84 toneladas de forraje en 1 ano
12 a) 2510,2km? | 702,85 km? &reas protegidas provinciales y 952,8 km?
areas protegidas privadas

2.2 - EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

Ejercicio items
1 a) Falso b) Verdadero c) Verdadero
d) Falso e) Verdadero f) Verdadero
g) Verdadero h) Verdadero i) Falso
j) Falso
3 a) Propiedad b) Propiedad c) Propiedad
conmutativa conmutativa de la asociativa de
de la suma multiplicacién la suma
d) Propiedad e) Propiedad f) Propiedad
distributiva conmutativa de la distributiva
multiplicacion
g) Propiedad
distributiva
4 a) 3+x b) (7-3)x c) 5x—15y
d) 4(a +Db)
5 a) Verdadero b) Falso c) Falso
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d) Falso

6 a) 28 =256 b) x* c) —x*
125
d) y*
7 a) (-2)*=16 b) x3 c) 2z2
1
d =33
8 a) 86 =262144 b) x'° c) wi=21
WS
d) —8z°
9 a) 107 b) 6%-42 =576 c) 18x!?!
d) 36_212
10 a) 1,2- 105gr b) 1,92- 107 gr
11 a) 800kg b) 13500 kg c) 40001kg
d) 72000 kg
12 a) 3,6-103 b) —1,45 -10° c) 7,9 -1073
d) —1,84-107* e) 7,6 - 10°
13 a) 8,5.108 b) 2.103 c) 4,62 10°
d) 3,26-107*
14 1,125 - 10° litros de agua
15 7,04 - 10° plantas de trigo en la parcela
16 4,724 - 10° km?
17 4 - 103 toneladas de arroz al final de la temporada
18 a) 8 b) x c) 3
d) Va3
19 1 107 145
a) 5 b) 60 ) 18
-49
d 4
20 a? x5/6 30 1
3) Tepe T2 ©) (x+y)3
a’%p
d) x4/3 2
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2.3 -REPRESENTACION EN LA RECTA - ORDEN DE LOS NUMEROS REALES

Ejercicio ‘ items
1 11
-3;— 4105\/_14\/§n
2 a)—6<—5 c)1,732 <3 e)—8 <%
b)—2,5 = _g d)r <3,1416 1,1 <111
3 a)xy <0 c)x? >0 e)x%y >0
b)x —y <0 dy—-x>0 flx(x—y) >0
4 a)x >0 cla < -3 e)—2<z<4
b)y =0 dx—-1<5 fla < 15
5 a)p < 275 c)c = 2000 e)h > 0,80m
b)d = 100000 di<v
6 a)(2; ) c)(—; 2) e)[3; )
b)(—2;3] d)(=2;3) f)(—1; )
7 ax =0 c)— 2<X<— e)—2<x<2
b)-1<x <5 dx < 1 flx < -3
8 a) Falso c) Verdadero e) Verdadero
b) Falso d) Verdadero
9 a) [3;5] (-5;3]
{xeRI3<x <5} {xeR|-5<x<3}
c) [-4;,-15) d) [-4;0)
{xeR|—-4<x<-1,5} {x e R|—4 < x < oo}
10 e Trigo: [400 ml, 600ml]
e Soja: [500 ml, 700 ml]
e Maiz:[600 ml, 800ml]
e [400ml] 600 ml] N [500 ml, 700 ml] N [600 ml], 800 ml] =
[600 ml, 600 ml]
11 a) [5;7,5] b) 2,5unidadesde c) [6;6,5]
pH
d) 0,5unidades de pH
12 a) [50 ha,150 ha] b) 100 ha c) [80ha, 100 ha]
d) 20ha
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3 - EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Ejercicio ‘

items
1 a) Eldoble de un b) Unmultiplo de 3 c) Cuatroveces un numero
ndmero mas menos 1:3x — 1 menos sus dos terceras
2x + x? 3
d) Unndmero e) Unnudmero f) Elcuadrado de un ndmero
par: 2x impar: 2x+1 aumentadoen 1: x2 + 1
2 a) 5v—1 b) x+ (x+1)+ (x+2)
5
c) 3x+2 -(3x) d x(x+1) e) 2x+3
3 a) x+-y b) (x +y)? c) x*+y?
2
d) x?—y? e) 2xy
4 CT =cwd
5 a) y=1/2x b) y=x-20 c) y=3/4x
d) Area=xy e) Perimetro=2x+2y
6 A=100—-x
— g2 3 x
7 a) v=mnr‘hcm b) d=——g/cm’
8 a) —a? b) —5b c) 2110x
3
9 a) 3ad b) b® c) 2
33 e) x3
d) 5b )
10 a) 8ab? b) 2x% — bx7 + 4x8
c) —15ab® + 25a® + 6a® — 10a*b3
d) —16m°n3 —8m’n? —8m®n? +2n*  + mn+n
a) x(ax+b+cx)
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11 b) 4m?n(m3 + 4n?)
Factor
) 542 3,_5.2
comun c) St (1+2t 4t)
d) %xz(l +x +x?)
11 a) 2x—1)(4x%2+7)
Factor
comin b) (x*+x?+ 1)(x+11)
or grupo
porgrup c) (2x —1)(15x* + 7x? +5,5)
11 a) 5+x)5—x) b) (l_a)(l+a)
Diferencia 7 ’
de c) (xy—b)(xy +b)
cuadrados
d) (x3—2x)(x3+ 2x)
11 Trinomio cuadrado perfecto a) (2x +5y)? b) 9(y — 2x)?
12 a) (x+7x%*+7)
b) x3(v/8 —x)(v/8 +x)
c) (x+2)(x—2)(x%+4—3x)
13 x%-49 x=5 1
¢ =x+7 x2-10x425  (x-5)
(x+2)2 5 +x%4x x
¢ x2+2x x (x t+ 2) 5x2+5x+5 5
. xy(x+1) 1
x3y2+x2y2 ~ xy
14 7x%+3bx—4x—4b 5n2-5n+3 4a
8 —ap b) —o— °) Ea
5xz%+5x+2z3+z
d) —
15 o 2(x+3) x+3  _ 3x+1
x2+2x-3 = x2+4x+3  x2-1

x  x3-1 _ x%+4x+1

x2-1" 2x2  2x2+2x
2
x 9
o 3—x+-—=—
x+3 x+3
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4 - RESOLUCION DE PROBLEMAS

Ejercicio ‘

items
1 x=cantidad de dinero adicional (en pesos) que necesita el agricultor para
comprar semillas. RTA: $120
2 x=cantidad de agua adicional (en litros) que necesita el agricultor.
RTA: 600 litros.
3 x=cantidad de trabajadores nuevos a contratar. RTA: 40 trabajadores.
4 a) 800 b) 2080 c) 6000
d) 8600 e) 80 f) 80
g) Enambos casos, el resultado es 80. Esto demuestra que el orden en
que se aplican los porcentajes (5% y luego 20%, 0 20% y luego 5%) no
afecta el resultado final cuando se multiplican dos porcentajes
consecutivos sobre el mismo numero inicial.
5 La carne que se puede extraer para consumo representa el 75% del peso total
delanimal.
6 El agricultor cosechd 960 kg de tomates en el segundo ano.
7 e Alcohol: 140 ml e Conservador: 175 ml
e Agente activo: 70 ml e Agua: 115 mL
e Estabilizante: 200 ml
8 Se destinan 150 kg para la venta y 350 kg para consumo y donaciones.
9 e De Santa Rosa provenian 24 pacientes (66,67 %).
e De los municipios vecinos provenian 3 pacientes (8,33 %).
e De otros municipios provenian 9 pacientes (25 %).
10 e Importe a pagar Proveedor 1: $ 64000.
e Importe a pagar Proveedor 2: $ 64288.
e Conviene comprarle al Proveedor 1.
11 a) $41,65 b) $691,11 c) $3262,81
12 a) 4,41% b) 4,22% c) 4,22%
d) 151,225 e) 5,32%
13 El importe total desembolsado en la adquisicion es aproximadamente $
1267619,05.
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MATERIAL AUDIOVISUAL

1 CONJUNTOS

GFCAprende Libre (12 de agosto de 2016a). Cuales son las relaciones entre conjuntos
(Pertenencia y Contenencia) | Matematicas Basicas [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=daKv2fGeXdY
GFCAprende Libre (27 de octubre de 2016b). Cuales son las operaciones entre
conjuntos (Union e Interseccion) | Matematicas Basicas [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=zYKVuWqg2y3c
.Matematica Agronomia. (10 de diciembre de 2024). Ejercicio de conjuntos -
Cuadernillo de Matematica Preuniversitario [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=0-LWMiz6KIM

2 EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

2.1 CONJUNTOS NUMERICOS

Matematica profe Alex (26 de julio de 2016a). Fracciones equivalentes | Explicacion
grafica y numérica [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=QZTyePr_Snk

Matematicas profe Alex (17 de septiembre de 2016b). Cédmo sumar y restar numeros
enteros Método 3: ley de los signos [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=SRPkdB0vJzU

Matematica profe Alex (18 de enero de 2017a). Eliminar signos de agrupacion | Ejemplo
2 | Suma, resta 'y multiplicacion [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=WS5rtL9tTpU&list=PLeySRPnY35dF1DoKO_5Vyb
oxzdT4UyyPA&index=5

Matematica profe Alex (25 de enero de 2017b). Operaciones combinadas | Suma, resta,
multiplicaciéon,  divisibn y  paréntesis [Archivo de Video]. Youtube.
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https://edu.gcfglobal.org/es/algebra/expresiones-algebraicas/1/
https://www.youtube.com/watch?v=daKv2fGeXdY
https://www.youtube.com/watch?v=zYKVuWq2y3c
https://www.youtube.com/watch?v=O-LWMiz6KIM
https://www.youtube.com/watch?v=QZTyePr_Snk
https://www.youtube.com/watch?v=SRPkdB0vJzU
https://www.youtube.com/watch?v=WS5rtL9tTpU&list=PLeySRPnY35dF1DoKO_5VyboxzdT4UyyPA&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=WS5rtL9tTpU&list=PLeySRPnY35dF1DoKO_5VyboxzdT4UyyPA&index=5

https://www.youtube.com/watch?v=UbqjPCAjUfg&list=PLeySRPnY35dF1DoKO_5Vyb
oxzdT4UyyPA&index=9

e Matematica profe Alex (16 de mayo de 2017c). Operaciones combinadas | Suma, resta,
multiplicacion, division, potenciacion | Ejemplo 4 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=x2VWKk-
AwN9w&list=PLeySRPnY35dF1DoKO_5VyboxzdT4UyyPA&index=13

e Matematica profe Alex (4 de diciembre de 2017d). Convertir decimal periédico mixto a
fraccion | Ejemplo 2 | [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=1JmO0OKKk2vjyl&t=328s

e Daniel Carreén (21 de enero de 2019a). CONVERTIR FRACCION A DECIMAL super facil
- para principiantes [Archivo de Video]. Youtube.

https://www.youtube.com/watch?v=pOm1azhMuYM

e Daniel Carredn. (16 de agosto de 2019b). LEY DE LOS SIGNOS Super facil - REGLA DE
LOS SIGNO Para principiantes [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=6f40XK7nssY

e Daniel Carreén (25 de enero de 2022a). NUMEROS RACIONALES super fécil — para
principiantes [Archivo de Video]. Youtube.

https://www.youtube.com/watch?v=qgl3lLSwsr98

e Daniel Carreén (1 de diciembre de 2022b). CONVERTIR DECIMAL PERIORICO A
FRACCION siper féacil - para principiantes [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=1JJgHZg9CeE

2.2 NUMEROS REALES

e Matematicas Profe Alex (11 de abril de 2017e). Propiedades de la potenciacion |
Potencia de un cociente o divisibn [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=yHNKk-
QJoehwalist=PLeySRPnY35dEkOkZGO3bgpg_tYmIROmMs0&index=8

e Matematicas Profe Alex (11 de abril de 2017f). Propiedades de la potenciacion |
Potencia de un producto o multiplicacion [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=WYwmA8coUsQ&t=27s

e Matematicas Profe Alex (16 de abril de 2018a). Potencias con exponentes negativos |
Propiedades de la potenciacion [Archivo de Video]. Youtube.

https://www.youtube.com/watch?v=nTartXdCvTo&t=1s

e Matematicas Profe Alex (11 de junio de 2018b). Propiedades de la potenciacién |
propiedades combinadas | Ejemplo 1 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=G_SFzaSW5DQ&t=7s

e Matematicas Profe Alex (25 de octubre de 2018c). Escribir un numero en notacién

cientifica [ Ejemplo 1 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=W4AwXQfn_o4
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https://www.youtube.com/watch?v=IJm0Kk2vjyI&t=328s
https://www.youtube.com/watch?v=pOm1azhMuYM
https://www.youtube.com/watch?v=6f40XK7nssY
https://www.youtube.com/watch?v=ql3lLSwsr98
https://www.youtube.com/watch?v=1JJgHZg9CeE
https://www.youtube.com/watch?v=yHNk-QJ0ehw&list=PLeySRPnY35dEk0kZGO3bgpg_tYmIR0ms0&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=yHNk-QJ0ehw&list=PLeySRPnY35dEk0kZGO3bgpg_tYmIR0ms0&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=WYwmA8coUsQ&t=27s
https://www.youtube.com/watch?v=nTartXdCvTo&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=G_SFzaSW5DQ&t=7s
https://www.youtube.com/watch?v=W4AwXQfn_o4

Matematicas Profe Alex (8 de noviembre de 2018d). Qué es la potenciacion [Archivo de
Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=vwzZEB0SzCI&list=PLeySRPnY35dEkOkZGO3bgp
g_tYmIROmMsO0&index=1

Matematicas Profe Alex (26 de marzo de 2020a). Potencias con exponentes negativos
| Potencia de Fracciones Explicacion [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=00XA0C_Y87k&list=PLeySRPnY35dEkOkZGO3bg
pg_tYmIROmMsO0&index=12

Profe Lantigua, Matematica. (16 de octubre de 2020). Propiedades de los radicales
desde cero. [Archivo de Videol. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=J38jAF6zuwA&t=3s

Aprendiendo Matematica (18 de marzo de 2021). CONJUTNOS NUMERICOS |
Explicaciéon  detallada | MUY FACIL [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=RDn8UdSnN8Q

Daniel Carredn. (24 de julio de 2023a). TODAS LAS LEYES DE LOS EXPONENTES Super
facil - Para principiantes [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=ainnlQ_Owq8

2.3 REPRESENTACION EN LA RECTA NUMERICA - ORDEN DE LOS NUMEROS REALES

Tuto mate (8 de mayo de 2016). Intervalos. Tipo. Representacion. [Archivo de Video].
Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=f8byoi_6NG4

De cero a infinito (21 de diciembre de 2021). Unidn e interseccidon de Intervalos.
Operaciones con intervalos. [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=0V8mWpUQ035I

3. EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Matematicas profe Alex (12 de marzo de 2017g). Multiplicaciéon de expresiones
algebraicas | Monomio por polinomio | Ejemplo 1 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=_hHpYgZ6e_s&list=PLeySRPnY35dEFxJelhtAW18
BCcJ_7p30J&index=4

Matematicas profe Alex (12 de marzo de 2017h). Multiplicacion de expresiones
algebraicas | Monomio por polinomio | Ejemplo 2 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=wpwRJXCe-
DE&list=PLeySRPnY35dEFxJelhtAW18BCclJ_7p30J&index=5

Matematicas profe Alex (12 de marzo de 2017i). Multiplicacién de expresiones

algebraicas | Polinomio por polinomio | Ejemplo 1 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=6-1NJt3-
(Tg&list=PLeySRPnY35dEFxJelhtAW18BCclJ_7p30J&index=8
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https://www.youtube.com/watch?v=6-1NJt3-lTg&list=PLeySRPnY35dEFxJelhtAW18BCcJ_7p3OJ&index=8

Matematicas profe Alex (17 de agosto de 2017j). Multiplicacion de polinomios
algebraicos [ Método 2 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=JcZpyJPL6RI&list=PLeySRPnY35dEFxJelhtAW18B
CcJ_7p30J&index=10

Daniel Carredn (16 de enero de 2020). LENGUAJE ALGEBRAICO Super facil - Para
principiantes PARTE 1 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=UNWFLuUfiX4

GFCAprende Libre (6 de agosto de 2021a). Expresiones algebraicas | Curso de Algebra
[Archivo de Video]. Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=gKWRx2pgfoM
GFCAprende Libre (6 de agosto de 2021b). ;/Qué son los monomios? | Curso de
{Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=EybY38C6HSc&list=PLQVI]LOXTrQ1Elb3kzuNnF
Cu2530GWKzi&index=2

GFCAprende Libre (6 de agosto de 2021c). ¢ Qué es un polinomio? | Curso de Algebra
[Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=UjSGISkBSzo&list=PLQVIjLOXTrQ1Elb3kzuNnFC
u2530GWKzi&index=3

GFCAprende Libre (6 de agosto de 2021d). Como simplificar expresiones algebraicas |
Curso de Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=u1TxIEJbiQ4&list=PLQVIjLOXTrQ1Elb3kzuNnFCu
2530GWKzi&index=10

GFCAprende Libre (9 de mayo de 2023a). Divisién de monomios | Curso de Algebra
[Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=uWppgq8hw9Y&list=PLQVIjLOXTrQ1Elb3kzuNnF
Cu2530GWKzi&index=9

GFCAprende Libre (9 de mayo de 2023b). Multiplicacién de monomios | Curso de
Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=m2FcCLrqy7A&list=PLQVIj]LOXTrQ1Elb3kzuNnFC
u2530GWKzi&index=8

GFCAprende Libre (9 de mayo de 2023c). Resta de polinomios | Curso de Algebra
[Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=0kdN8lyw_JQ&list=PLQVIjLOXTrQ1Elb3kzuNnFC
u2530GWKzi&index=7

GFCAprende Libre (9 de mayo de 2023d). Suma de polinomios | Curso de Algebra
[Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=wtf3RU1xdsM&list=PLQVIjLOXTrQ1Elb3kzuNnFC
u2530GWKzi&index=6

3.1 FACTORIZACION

JULIAN CLASES (10 de mayo de 2020). FACTOR COMUN POR GRUPOS | POLINOMIOS.
[Archivo de Video]. Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=L5h7NLwn9cg
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GCFAprendelLibre (6 de agosto de 2021e). Factorizar un trinomio cuadrado perfecto |
Curso de Algebra [Archivo de Video]. Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=I-
2dp5Knkec

GCFAprendelLibre (9 de mayo de 2023e). Factorizacion por factor comun | Curso de
Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=cbvDHgfkqSA&t=175s

GCFAprendelLibre (9 de mayo de 2023f). Factorizacidon por diferencia de cuadrados |
Curso de Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=Tu2X7jBLmGO0

3.2 EXPRESIONES ALGEBRAICAS FRACCIONARIAS

Matematicas profe Alex (2 de julio de 2021a). Simplificacion de fracciones
algebraicas | Ejemplo 2 [Archivo de Video]. Youtube
https://www.youtube.com/watch?v=pjg4eQzEHbg&t=756s

Matematicas profe Alex (5 de julio de 2021b). Simplificacién de fracciones
algebraicas | Ejemplo 3 [Archivo de Video]. Youtube
https.//www.youtube.com/watch?v=myUfnw4IsFQ

Matematica profe Alex (19 de julio de 2021c). Suma y resta de fracciones algebraicas |
Ejemplo 2 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=HRcv5F96pwA

Matematica profe Alex (30 de julio de 2021d). Multiplicacién de fracciones algebraicas
| Ejemplo 2 [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=xYr5nIRmYZQ

Matematica profe Alex (2 de agosto de 2021e). Divisién de fracciones algebraicas
[Archivo de Video]. Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=xYr5nIRmYZQ

4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

GCFAprendelLibre (6 de agosto de 2021f). ; Cémo resolver ecuaciones con variables a
ambos lados? | Curso de Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=Lrtl1XnHjoU
GCFAprendelLibre (1 de septiembre de 2021g). ;Como resolver ecuaciones
algebraicas? | Curso de Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=JhJYXI4AHEM
GCFAprendelLibre (28 de octubre de 2021h). Comprueba la solucién de tu ecuacion |
Curso de Algebra [Archivo de Video]. Youtube.
https://www.youtube.com/watch?v=mXAvVCTIfiY

TechMath (30 de abril de 2020). Ecuaciones lineales | Problemas con porcentajes
[Archivo de Video]. Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=MJ51ly3Foyc
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